

Se publican martes, jueves y sábados, días de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO 5,50, AL SEMESTRE 3,00, AL TRIMESTRE 1,50, AL MES 0,50

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales.

Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Cambio de táctica.

Digno de ser tenido en cuenta, es el cambio de actitud de los solidarios en su cabeza visible señor Cambó.

Entre las aspiraciones de Cataluña, figuraban la derogación de la ley de Jurisdicciones—cosa accidental—y la autonomía de la región catalana.

Respecto de la autonomía, necesario es confesar que se trata de una aspiración generalmente sentida.

Con este peregrino bagaje de aspiraciones, llegó a Madrid la embajada. Doctos, atildados y parleros cuantos la componían, asombraron al inmovible templo de las leyes.

Pero, la opinión catalana—nos referimos a la levantisca que lleva en la sangre levadura separatista—azuzada por sus flamantes representantes en Cortes, no podía consentir el olvido de su mandato.

Se celebra la asamblea y... vuelven las minorías a las Cámaras, con el mandato categórico de conseguir la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Y aquí llega el cambio de actitud. Los inabordable diputados catalanes, que rehufan el contacto con los diputados castellanos, se tornan afables y departan en los pasillos del Congreso.

La redacción de La Veu, fué la asaltada con motivo de los lamentables sucesos que dieron margen a la ley de Jurisdicciones.

La redacción de La Veu, fué la asaltada con motivo de los lamentables sucesos que dieron margen a la ley de Jurisdicciones.

che y al compás del chin-chin de los platillos grita. ¡Viva la unidad nacional. ¿En cambio de qué?

¿Se trata, sencillamente, de conseguir la derogación de la ley de Jurisdicciones congraciándose con el ejército? Sea así, en buena hora.

Otro inconveniente, no despreciable, tiene esa táctica. Y es que, a los castellanos, nos tiene sin cuidado la actitud de los solidarios en determinadas cuestiones.

Mientras de esto no hablen los solidarios, ya pueden adoptar actitudes de tragedia ó de sainete, que al fin y a la postre, serán: palabras, palabras, palabras.

«La verdad está en marcha.»

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaba recurrir a algunos periódicos de provincias.

DE MI HUERTO.

INSTANTANEA

Los segadores.

Veálos. Sobre la superficie ardiente y seca de los campos, ordenados en hilera, marchan lentamente, de pie todo el día, encorvados por la fuerza de una labor pesada y sufriendo los altos rigores de un sol de estío.

De cuando en cuando, descansan un momento para apagar la sed que el calor y el cansancio producen, y volviendo de nuevo sus frentes sudorosos hacia la tierra, lanzan al aire con frecuencia alegres canciones; como satisfechos de su obra, entre la rumbosa placidez de las hoces al decapitar las doradas espigas.

Ellos, los segadores, y su trabajo, representan a un mismo tiempo la tristeza y la vida. Sus canciones, el himno a la fecundidad satisfecha de los campos.

Después de una temporada, pasada entre arrebatos de lucha y dolores de nostalgia, volverán otra vez a sus hogares, satisfechos y complacientes, anhelosos de abrazar a sus esposas, y a sus padres, y a sus hijos, para brindarles la recompensa obtenida a tantos sacrificios, a tantas gotas de sudor caído, convertido en un puñado de pesetas.

Y volverán felices en su mayoría, contentos casi todos, porque tienen la virtud de desconocer, de no comprender sus penurias. Si tuvieran mayor cultura, ellos, los obreros del campo, con más razón que nadie lucharían por su mayor bienestar, por mejorar la única esclavitud que para el hombre debe existir: la esclavitud del trabajo.

Son ignorantes y esa ignorancia cuya responsabilidad no les alcanza en total, les hace sumisos y buenos y felices. Así viven mejor.

Ya los habréis visto estos días en las plazas públicas para el ajuste de jornales. Con sus anchos sombreros, sus brazos descubiertos y ropas de á real y medio, constituyen todos los años la legión de los hombres fuertes.

La escena es idéntica; derechos unos, tendidos en el suelo otros, todos dispuestos a no dar paz a sus manos callosas y quemadas por el sol.

Saludadlos con simpatía, porque anualmente reproducen en esta temporada el símbolo de la fortaleza y el fruto satisfecho de los campos fecundos.

JOSÉ MARÍA PALACIO.

ESTUDIOS SOCIALES

La pelagra en Soria y su provincia.

Soria, la de Los tristes olvidos, bien quisiera ser el cantor de tus grandezas, el narrador de tus prosperidades, y el poeta de tus dichas; quisiera narrar la riqueza de tu suelo, el bienestar de tus habitantes robustos, fuertes y resistentes a la acción de enfermedades; no soy el bardo peregrino de tus gloriosos recuerdos y tus hermosas mujeres que premiate con pensamientos de oro y de honores, no soy el bardo de tus montañas y valles para engañar tus oídos con los cantos de sirena de engañosas ilusiones.

Soy quien busca tus desdichas y tus penas, quien desea verte grande y feliz, mostrándote las llagas de tus pobres aldeanos, que viven en miseria moral sin goce para su alma, por que su cuerpo encorvado, gastado y presa de enfermedades, no tiene para comer lo necesario y con estoicismo fatal pasa su existencia en

el círculo siguiente: nace y se cria entre las penas de sus padres, vive condenado a trabajo perpetuo, terminando sus días inconsciente de los destinos humanos.

Las mujeres nacidas en las vertientes de tus tristes y agotadas montañas pasan su vida de niñas, explotadas por sus padres en los trabajos agrícolas, de mozas no comprendidas en sus ensueños de vírgenes, agotadas en su juventud, casadas y esclavas de trabajos rudos sin tiempo para los goces y viejas encorvadas a los cuarenta años. Páginas de dolores y calvarios de tormentos he de escribir de la mujer soriana en el campo. Cuando en el sagrado destino de mi profesión médica veo nacer una niña, siento allá en mi alma conmiseración por ella y en mis soliloquios de filósofo sincero, exclamo: ¡Infeliz niña! has nacido para el dolor, los placeres elevados de tu condición natural te estarán siempre privados. Muchos siglos han de pasar para tu redención.

La tuberculosis, la locura y la pelagra son enfermedades que cual infecciones y perniciosas plantas de tus campos se desarrollan frondosas entre los habitantes de tus lugares y aldeas.

En los datos publicados por el Anuario del Instituto Geográfico del año 1900 (volumen II) ocupa Soria el núm. 31, Coruña el núm. 1, Madrid, el 2, pero entiendo que es falsa esta nota y descontando el número mayor de habitantes de Madrid, ha de ocupar Soria el número 2, esto sin referir que mucha defunciones no se anotan como debidas a la pelagra por causa que me reservo de referir.

En esta como en la tuberculosis y la locura en Soria, falta una estadística verdadera, un estudio geográfico de los pueblos, su censo, sus antepasados, su historia, sus costumbres, sus hábitos, sus matrimonios, sus vicios, sus alimentos, los productos de sus campos; dato importantísimo, el pan que comen, las carnes, sus animales, las enfermedades de estos; sus casas, sus viviendas; falta que el cuerpo médico estudie la cultura de su misión para formar una historia verdadera, falta que los poderes les ayuden, y les presten el apoyo necesario, falta que haya una voz que atormente con su fuerza los oídos de los ricos y les diga: La pelagra es la enfermedad de los campesinos pobres, la gota es la enfermedad de la gula de los ricos, como me menos y seréis sanos, y lo que comáis de menos mandadlos a los pobres de los pueblos de Soria.

Falta que los progresos penetren en las aldeas, llevándoles las ventajas de la civilización; que les hagan caminos por donde les lleven alimentos baratos y sanos; faltan sueldos para los maestros de esas aldeas, que eduquen en adelante a las generaciones que vienen; falta que no se les saquen contribuciones que precisen para pan sano, para calzados y vestidos de sus hijos; falta que la caridad y el amor de un Dios Supremo sea una verdad real y no ficticia en la práctica del bien hacia los desheredados; falta que la fraternidad humana sea la ley que extienda el amor y sus ventajas, borrando esa maldita división de castas entre ciudades y pueblos, entre los ricos y los pobres.

Si la tuberculosis es enfermedad de todos los confines de la tierra, si igual se desarrolla en el niño que el viejo, si igual se desarrolla en el niño que el viejo, si igual se desarrolla en el niño que el viejo, si mata a los necesitados, la pelagra, mata como el túbérculo; es incurable, pero tiene sus lugares geográficos para vivir allí; respeta países abundantes en productos y solo se atreve a cebarse en los desgraciados que nacen en país misero, especialmente, y en los engendrados por padres degenerados en todos los sentidos y seres que dan a sus hijos la miseria por herencia.

LUCAS ABAD.

Valdeavellano Julio 1908.

(Se continuará.)

LUCHA ANTITUBERCULOSA

Convocados por el señor Gobernador civil de la provincia, señor Serrano Lora, se reunieron ayer, a las cinco, en el Gobierno civil, los señores D. Felipe Gallo, D. Pedro Antonio Sanchez Malo, D. Ignacio Pastor, D. Isidro Ramírez, D. Santiago Ruiz, don Luis Posada, D. Mariano Iniguez, don Primo de Marco, D. Valentín R. Guisande, D. Demetrio Sierra, D. Santiago Gomez Santa Cruz, D. José Morales Esteras, D. Gregorio Velasco, D. Lázaro Garcés Ramos, D. Antonio de Marco, D. Vicente Tejero y D. Benito Artigas.

Una vez que hubo dado cuenta el señor Gobernador del objeto de la convocatoria, que era crear un Comité provincial del Congreso de la tuberculosis que se celebrará en Zaragoza, reorganizar la Junta antituberculosa en Soria y crear un dispensario, se entabló una laboriosa discusión, tomándose los siguientes acuerdos.

Que el Comité provincial lo constituyan el señor Iniguez (D. Mariano), como presidente y los señores Guisande (D. Valentín R.) y Garcés Ramo (don Lázaro).

Nombrar una comisión técnica, compuesta de los señores Guisande, Marco (D. Antonio) e Iniguez, cuyos nombres están encargados de proponer las personas que deban ser vocales de la Junta, quedando los citados señores de Vicepresidente, Secretario general y propagandista, respectivamente, bajo la presidencia del señor Gobernador civil a quien por ley le corresponde ser presidente de la mencionada Junta.

Acerca del tercer punto,—creación del dispensario—se acordó esperar a que esté constituida y en funciones la Junta.

La competencia de los elegidos es

garantía de que no se harán esperar los beneficios resultados.

Rioseco.

Aspecto de los campos.—Los labradores se hallan en plena faena de recolección; en el ceneno observan mediana producción.

Enfermo.—Se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que padecía, el vecino de Torreblacos, Ajejo Sainz.

Atacado fuertemente por una pleuro-pericarditis aguda con esplenización pulmonar, venció la enfermedad, debido a los acertados procedimientos empleados por D. Casimiro de Juan Gómara, médico de Rioseco.

Rasgo generoso.—Al hacerse cargo de la escuela de Calatañazor D. Hermenegildo Martín Ballano, observó la escasez de material de enseñanza, como acontece en todas las escuelas de matrícula considerable. Ante la Junta, el día de la celebración de exámenes, expuso la carencia de medios para adquirir el material de enseñanza necesario y hallándose presente D. Eustaquio Caballero, regresado de América, ofreció cien pesetas anuales para material de la referida Escuela.

Digna es de aplauso la elevada generosidad del señor Caballero.—El corresponsal.

Lo que flota.

RATOS DE OCIO.—Algunos consejos para la crianza de los niños.—MARIANO INIGUEZ. (Médico de Hospital).

El doctor Iniguez, mi querido amigo, es un gran observador,—conste por adelantado, que nada pienso cobrarle.—No podía este buen amigo reservarse el fruto de sus observaciones, y se ha comprometido en un libro ligero, digerible, para que todos las puedan leer.

Yo me lo figuro abandonando el bisturí—que raja, como su suave, dulce ironía—descoligándose el blanco mandil de operador, y empuñando la tajante pluma. Acodado sobre la ordenada mesa de despacho, en la que se ven volúmenes de parla babilónica—valga por la confusión de lenguas—, con la cabeza entre las manos, en actitud de hacer evocar a su cerebro, medita. Hace funcionar al motor que iluminará, ampliándolas, las impresiones archivadas, y la visión cinematográfica empieza.

Sobre las vírgenes cuartillas cae la pluma impulsada por movimientos nerviosos, y, en firme, mezuda letra, graba la narración de hechos que por su mente pasan en procesión fantasmagórica.

¿Título de la película? Vivisección de una raza. La raza es la nuestra, con sus defectos, con sus virtudes, con más de los primeros que de las segundas.

Pasad, señores, empieza diciendo. Escenas cómica trágicas verás en este kaleidoscopio. La vida en serio es pesada, indigesta; yo os la presentaré a través de alegres prismas. Voluminosos folios se han escrito acerca del estacionamiento y aún la degeneración de la raza; pero las imaginaciones meridionales repudian la prosa amazotada, huye de los dogmatismos, y entona alborozado higno a la bagatela.

Millares de existencias se malogran por inobservancia de las prescripciones higiénicas. Falanges de niños, en procesión ascensional, escalan el limbo, donde les espera la bienaventuranza. ¡Angelitos al cielo!, exclaman los deudos, y la algarazara continua, la bagatela triunfa, la carnavalada se perpetúa.

En ésta película la montaña va hacia vosotros. También en ella se ama la bagatela. Los actos más trascendentales de la vida se ridiculizan, se ponen en solfa, y cuenta que no se hace más que fotografiarlas con la mayor fidelidad. Toda la vida es pura comedia. Desde que el niño viene a la vida, se le rodea de payasos, de payasos que no se embadurnan la cara, pero que tienen embadurnada el alma. El albayalde se llama conveniencia, prejuicio, estulticia. La payasada termina con el individuo. ¡Viva la bagatela!

Hay cuadros para todos los gustos; todos están tomados del natural. Veréis madres pudibundas que renuncian, castas, a ofrendar el jugo de sus senos a los tiernos pequeñuelos. ¡Oh, la moralidad! Madres presumidas que, a trueque de conservar el arco esbelta de sus gracias, entregan sus retoños a pechos mercenarios. ¡Oh, la estulticia! Y también pasarán ante vuestra vista las andanzas cómico-trágicas de rollizas maritornes de opulentos contornos que, una vez caídas, explotan las fuentes de vida enraqueciendo a los inocentes seres que, indefensos, se les entregan. Presenciaréis el mercado indigno de la carne blanca: a cargo de Celestinas desaprensivas, correveidiles de las clases medias; traficantes en amas; explotadores de la profesión más augusta y santa.

Y, en los repliegues del prejuicio,

de la conveniencia y la estulticia, veréis cómo quedan segadas en flor vidas de inocentes niños que mañana podrían ser excelentes patriotas, útiles a la sociedad que tales atentados consiguen.

Llamarán vuestra atención los engendros de la herencia. Ante vuestros ojos se deslizará el epiléptico rosario de los desaluciados por la ciencia, saciando su sed de amor y procreando hijos raquíticos, con el estigma de la degeneración.

Y éste cuadro que debiera parecer mal oliente y repulsivo, como todos los pasajes de la cinta que hoy se exhibe, veréis adobados con envidiable fludejo, con muelle ganancia, con fludejo que seduce. Ya os lo dije al empezar. La montaña va hacia vosotros. La bagatela es el escenario. Pero de los cuadros donde más se ríe, se desprende una agria florescencia; allí donde la musa satírica revolotea, hay enseñanzas que pueden ser útiles; que habréis de digerirlas sin quererlo. Y un día, la comedia, podrá producir excelentes frutos; pues, aunque os pese, habréis aprendido a procrear y criar hijos sanos, buenos, inteligentes y laboriosos, que es lo que el autor desea.

«La feria de las vanidades y de la codicia», nombre que podía darse a ésta película, termina con los apuros de un médico en plena época de glosocracia. El médico, también quiere decir lo suyo, allí donde todos hablan de lo que no entienden, y anuncia una conferencia sobre la «crianza de los niños». El ambiente le es hostil. Las madres no acuden a la conferencia. Las jóvenes, mientras el disertante se pasea por Atenas y Esparta, no pierden el tiempo, entregadas a flirteos y seducciones arrojadas. Una risita corta el «chilo» al conferenciante, quien, para salir del atolladero se desecha leyendo consejos, y termina haciendo algunas consideraciones acerca de la mortalidad infantil.

Acaba la película. La oscuridad vuelve; pero, en el espacio, fosforescen algunos consejos, quintaesencia de la sesión que termina.

El doctor Iniguez, deja de escribir. En la primera cuartilla se lee: «Ratos de Ocio».—Algunos consejos para la crianza de los niños.

Madres y padres, hombres y mujeres, todos los que amáis a los niños, no dejéis de asistir a la sesión cinematográfica.

JULIANO.

De España y del Extranjero

Crónica general.

(De nuestro servicio particular).

ESPAÑA

El conflicto de la moneda

A pesar de la Real orden del señor Sanchez Bustillo, rectificando la que tan pronto de ser conocida motivó gran alarma en los centros comerciales y justificados recelos en el público, ayer continuó en Madrid y otras poblaciones de mayor importancia mercantil, la desconfianza entre los tenedores de moneda.

Al Banco de España acudió gran número de personas solicitando el cambio de billetes de nuestro primer establecimiento de crédito, en distintas monedas, con excepción de las cinco pesetas.

La primera real orden del ministro de Hacienda ha puesto en tela de juicio hasta el valor del papel del Banco de España.

La confusión originada desde los primeros momentos deja notarse todavía y a es a hora no hay quien sea capaz de conocer en definitiva las diferencias entre los duros legítimos y los llamados sevillanos.

Una Comisión del círculo de la Unión Mercantil, ha visitado al señor Sanchez Bustillo, para exponerle los trabajos por dicha entidad realizados a fin de evitar el conflicto a que podía dar lugar la circulación de los duros sevillanos y que por fin ha llegado.

El ministro reconoció ante la referida Comisión la perturbación ocasionada por su Real orden, de 15 del actual, interpretada según su autor exageradamente y que a ello obedeció la publicación de la segunda.

El presidente del Círculo Mercantil señor Muniesa, expuso ante el ministro la dificultad para la solución del problema, pero que a su juicio había de que el Estado procediera a la recogida de esta clase de moneda, y que sufriera con ello el Estado algún perjuicio por ser esto más lógico que no el causarlo al particular que ya se había acostumbrado a verla circular.

Señaló el señor Muniesa la difícil

lad de poder distinguir unas de otras monedas e hizo presente al señor Sanchez Bustillo, que tal vez hubiera otros términos intermedios con que poder conjurar el conflicto pero que en su ejecución debía procederse con gran cautela y aplomo.

El ministro pidió por escrito las conclusiones formuladas por la Comisión del Círculo Mercantil y ésta salió satisfecha de sus ofrecimientos y buenos propósitos.

Veraneo de los reyes

San Ildefonso 18.—Los reyes salieron de paseo muy de mañana en el automóvil.

Cuando regresaban SS. MM. llegó el señor Maura a la puerta de Palacio y subió a las habitaciones reales.

Despachó antes de almorzar varios decretos, entre otros el que autoriza la presentación del anunciado proyecto de ley sobre los duros sevillanos y varios del ministro de Gracia y Justicia.

Homenaje a Mendizábal

Han prestado su adhesión al directorio que organiza el Jubileo de la Libertad muchas de las personalidades ilustres de la democracia española. Se cuentan entre otros a los señores Perez Galdós, Canalejas, Malquiades Alvarez, López Domínguez, Menéndez Palleares, Moya y bastantes más.

Cooperarán también al homenaje a Mendizábal, la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, el círculo liberal, la Prensa y muchos centros.

Barcelona

La prensa solidaria, dedica grandes elogios a Cambó con motivo del último debate parlamentario, adjudicándole su encauzamiento y diciendo que ha vencido todos los obstáculos.

En el asunto de las mancomunidades llevan su satisfacción hasta decir que lo conoce más profundamente que Canalejas, Maura y Moret.

Los antisolidarios arrecian en la campaña contraria.

Algunos periódicos muestran su impaciencia ante la indefinida sustanciación del proceso de Hostafranch.

De provincias

Pontevedra 18.—Llegó el infante don Luis de Orleans, acompañado del señor Elola, capitán del Estado Mayor. Cumplimentáronle en el Ayuntamiento las autoridades.

Santiago.—Procedente de Pontevedra, arribó el infante de Orleans, Ha visitado la catedral donde admiró las muchas notabilidades que encierra, el Ayuntamiento, la Universidad y el paseo de Boada.

Acto seguido salió para La Coruña. Jaca.—Acaba de llegar la infanta Isabel.

En la carretera de Francia esperaban a su alteza las autoridades que le fueron presentadas por el senador señor duque de Bivona.

La presencia de la infanta ha despertado gran entusiasmo y casi todos los balcones lucen vistosas colgaduras.

Al entrar en la ciudad su alteza se dirigió a la catedral y visitó después la ciudadela.

A las cuatro y media, salió para el Castillo de Coll, pero a consecuencia de importantes averías en el automóvil tuvo que regresar a Jaca.

Una vez reparado el auto, la infanta y sus acompañantes salieron en dirección a Tiermas.

Alcalá de Henares.—Acompañado de la sociedad escolar «Amantes de Cisneros», ha visitado esta población el exministro señor San Martín con el fin de ultimar los preparativos para el centenario de la Universidad complutense que se celebrará el día 25.

Al festival vendrán el señor Moret, el ministro de Instrucción y numerosas comisiones de catedráticos y escolares.

Aranda 19.—Se ha iniciado un furioso incendio en la calle de San Francisco, que favorecido por el viento redujo a cenizas 6 casas en poco tiempo.

En la primera de las viviendas se encontraba durmiendo el empleado de la estación del Norte en Valladolid, Celedonio Aguera, quien pereció asfixiado por las llamas.

El fuego se supone casual y han perecido bastantes animales domésticos. Las pérdidas materiales son de consideración.

El centenario de Bailén

Esta ciudad ha conmemorado el domingo último el centenario de la famosa jornada en que los soldados bisoños hicieron a los franceses 21.000 prisioneros y 27.000 muertos, con 943 bajas de nuestro ejército.

Ha habido misa de campaña, solemnes honras fúnebres y bastantes festejos de lucimiento.

En los funerales actuó de pontifical el obispo de Jaén, asistido por dignidades del cabildo de aquella catedral.

Política

En la reunión del Congreso del día 18, el señor Soriano explicó una ruidosa interpelección contra el señor La Cierva, sobre el asunto de las supuestas subvenciones otorgadas por el ministro de Fomento a algunos periódicos y de los cuales se ocupó La Verdad de Murcia, en un artículo firmado por D. Miguel Peñaflor, empleado en la secretaría particular del ministerio de la Gobernación, y que después reprodujo La Gaceta del Norte de Bilbao.

El señor Lacierva, estuvo poco afortunado al contestar a los ataques del señor Soriano y al terciar en la discusión el señor Gonzalez Besada, éste declaró solamente que jamás recabó benevolencia de ningún periódico, y que no encontró nunca un periodista que le solicitara subvención alguna.

Con este motivo se juzga incongruente la presencia de ambos ministros en el actual gabinete.

Después intervinieron en la discusión sobre administración local los señores Maura, Moret, Cambó y Azcárate, de cuyos discursos fue la nota saliente, la capitulación del señor Maura respecto de los propósitos en otras ocasiones.

El señor Cambó ha dado a su reciente discurso en el Congreso notas de concordia y españolismo, inclinándose a una mera orientación política dentro del problema de Solidaridad.

Muchos toman con prevención y conceden escaso crédito a estas nuevas manifestaciones del leader catalán.

Según nosotros habíamos anunciado, la crisis está planteada pero parece que el Sr. Maura ha optado por el aplazamiento en el último consejo de ministros, hasta ventilar definitivamente la cuestión de la moneda.

Parece que el presidente está dispuesto a prescindir de tres ó cuatro ministros entre los que figuran el señor Sánchez Bustillo y el marqués de Figueroa.

Se atribuye gran importancia política a la conferencia celebrada en La Granja entre el rey y el presidente del Consejo.

Según los últimos acuerdos entre las minorías y el Gobierno, una vez aprobada la ley municipal serán suspendidas las sesiones de Cortes.

Ultima hora

Participan de Lérida que una casa situada en las inmediaciones de Poble de Segur, partido judicial de Sort, ha sido casualmente descubierta un laboratorio donde sus moradores se dedicaban a la fabricación de bombas.

El descubierto se debe al funcionario de Hacienda D. Enrique Queralt que en comisión de servicio visitaba varios pueblos y llegó también a Poble de Segur.

Solicita albergue en la casa de las bombas que le fué concedido y pudo así enterarse de allí había sido un laboratorio químico entre moldes de bombas.

El hallazgo ha producido gran impresión en Lérida. Hay tres detenidos que han sido conducidos a Tremp.

De Barcelona ha salido un delegado especial.

EXTRANJERO

Francia.—Ha salido para Dunquerque el presidente de la República Mr. Fallieres, en dirección a Rusia. Le acompaña una división naval.

La opinión francesa está dividida respecto a la conveniencia de este viaje.

Alemania.—Se han celebrado en Berlín numerosos mítins protestando contra la campaña chauvinista que lleva a Alemania a adoptar una actitud solicitada en la cuestión de Marruecos.

Marruecos.—Han llegado a Teherán dos ministros de Muley Hafid que fueron recibidos muy bien, corriéndose la pólvora en su honor.

LUIS.

Burgo de Osma.

Noticias.—En el mercado de ayer estuvo a punto de ocurrir un conflicto debido a la famosa R. O. del Ministerio de Hacienda acerca de la recogida de los duros sevillanos, pues, algunos comerciantes se negaban a admitir las monedas que suponían sevillanas, con lo cual demostraban saber más que el señor Sanchez Bustillo. Gracias al Presidente de la Asociación Mercantil e Industrial, señor Martínez Riu, que se avisó con otros comerciantes para ponerse de acuerdo y recibir los dichos duros. También nuestro digno señor Alcalde con el acierto que le caracteriza, telegrafió al señor Gobernador, haciéndole saber lo que ocurría, y la primera autoridad de la provincia, le contestó lo que se había tratado en Consejo de Ministros, dejando sin efecto la antes citada R. O. y que lo hiciera saber al público; habiéndolo hecho hoy por medio de un bando, por cuya razón, ha venido a calmarse la ansiedad que reinaba en los bolsillos de los poseedores del vil metal. En casa de los señores de Sainz, no dejó de efectuarse cambio de los duros sevillanos.

Con motivo de la festividad de San Vicente de Paul, los socios de la misma Conferencia, han celebrado una gran función en la iglesia del Hospital, predicando con gran elocuencia D. Juan José de Pablo. En la Iglesia del Hospicio, también se han celebrado solemnes cultos al Santo, predicó el M. L. señor Magistral de la Colegiata de Soria D. Manuel Requero, haciéndolo de una manera hermosísima.

Ayer terminó la solemnísimas novena que en honor de Ntra. Sra. del Carmen, han dedicado los RR. PP. Carmelitas, Hermanos cofrades y la semana devota.

Durante la misma se han visto muy concurridos los citados cultos, pues se puede asegurar que es la novena más popular, y a la que asiste toda la aristocracia. Por la mañana, se han tocado en la misa de las ocho, escogidas obras de Guilmant y de otros grandes maestros, por el apreciado músico don Luis Lobera con el exquisito gusto que le caracteriza. Por las tardes, desde el primer día se cantó, lo primero, una invocación a la Virgen por todo el pueblo, obra compuesta por E. Villarreal, y enseguida el santo rosario, letanía que todos los días se ha escogido de los mejores maestros-músicos. Los gozos cantados han sido de Pinilla, Candi, Lozano, Eslava y del R. P. Justo de San José; al final se ha cantado una hermosísima despedida a la Virgen en la que tomó parte toda la concurrencia; lo

que ha gustado mucho, especialmente al Excelentísimo Sr. Obispo; estos cantos populares han venido muy a propósito, puesto que así se logran los deseos del R. Pontífice y de nuestros Prelados, de que el pueblo tome parte en los cantos de la iglesia, como se ha hecho en los últimos tiempos del Cristianismo. El último de los gozos, después de los gozos se cantó de la novena, después del maestro Hernández la salve a tres voces del principal, por la diez. Ayer, en la fiesta misa el Sr. Obispo, mañana, celebrando la sagrada comunión a más de 300 personas; y durante el acto ejecutó bonitas composiciones el señor Lobera. En la misa mayor a las diez y media predicó muy elocuentemente el R. P. Eduardo Dolero, y en los ejercicios de la tarde ocupó la cátedra sagrada el R. P. Ignacio, Prior de la Comunidad, dejando muy conmovido al numerosísimo concurso de fieles que llenaba el templo. Después se organizó la gran procesión en la que tomaron parte todos los elementos de esta villa con las autoridades civiles y judiciales presididos por el señor Obispo, yendo también la banda municipal tocando las mejores piezas de su repertorio, terminándose todo con la bendición pastoral.

Viajeros.—Han llegado los señores don Miguel López, hijo político de la maestra de Osma; D. Restituto Martínez, y señora, y el nuevo señor Sochantre de esta Catedral, acompañado de su tío.—El Moro Agnen.

CONGRESO DE EDUCACION MORAL Y SOCIAL DE LONDRES

A principios del otoño próximo, durante los días 75 al 29 de Septiembre, se celebrará en la gran capital del Reino Unido esta Asamblea, primera de una serie periódica que se irá definiendo, y en la cual el concurso de hombres eminentes del mundo culto, hará una labor de suma trascendencia para la obra civilizadora de la Educación en su más amplio sentido.

El título de este Congreso, los problemas que en él y en los que le sigan habrán de estudiarse, tienen el poderoso requerimiento de lo que es fundamental, y es alma, y es substancia, como son las ideas éticas en su aplicación a los fines de la Escuela.

Los temas del programa, que han de tratarse en las ocho sesiones de la Asamblea, son por muchos conceptos de notable importancia y muy interesantes para quienes heyan dedicado alguna atención a los estudios pedagógicos. Los principios de la Educación Moral; los medios prácticos de hacerla efectiva en los diferentes órdenes de la enseñanza; la relación de la Religión y la Educación Moral, y de estos con otros aspectos de la Educación etc., etc., todos estos y otros puntos de indudable aplicación pedagógica, serán objeto de las tareas del Congreso.

Como consecuencia de dichos trabajos, proyectase desde luego y será motivo de discusión y acuerdo de los congresistas, estudiar los medios de llevar a cabo la fundación de una Revista Internacional de Educación ética dedicada singularmente a las Escuelas y Maestros y, en general, a las personas consagradas a la enseñanza.

Respondiendo a su carácter internacional, el Congreso ha sido convocado bajo el patronato del ministro de Instrucción pública de la Gran Bretaña y de los de Francia, Bélgica, España, Italia, el Japón, Rumania y Rusia, estando también representadas todas las demás naciones de Europa y casi todas las de América.

La Asamblea se reunirá en el edificio de la Universidad de Londres, será presidida por el eminente pedagogo inglés Prof. Macphail E. Sadler y, entre los vicepresidentes figuran, representando a España, personalidades de tanta valía como los Sres. D. Gumersindo de Azcárate y don Eduardo Sanz Escartín.

Las personas que deseen asistir al Congreso con derecho a intervenir en las lecturas, deliberaciones y conferencias, y a obtener ejemplares del libro de actas, pueden solicitar tarjetas de miembros de la Asamblea escribiendo al Secretario general de la misma Mr. Gustav Spiller—13 Buckingham Street, Strand, Londres—remitiendo al efecto la cuota asignada de diez chelines y seis peniques en sellos ingleses ó bonos postales, ó trece francos en la misma forma, ó para mayor facilidad el término alzado de la equivalencia de aquella cantidad en moneda española: que es de 14 pesetas. Para proporcionarse instalación próxima a la Universidad, los congresistas que la deseen, pueden dirigirse también al propio Secretario general Mr. Spiller.

Del Comité general forma parte y es, además, secretario para España del Ejecutivo, nuestro compañero don José del Perjo, director del Nuevo Mundo, quien facilitará cuantos datos e informes soliciten las personas que lo deseen, escribiéndole con las señas de dicho periódico, Santa Engracia, 57, Madrid.

Muro de Agreda.

Aspecto de los campos.—El aspecto de los campos es buenísimo, y se espera una abundante cosecha. Ya se ha empezado la siega.

Exámenes.—El día 12 del actual se celebraron en la escuela de este pueblo, los exámenes generales de los niños de ambos sexos, a cargo de la celosa y digna profesora D.ª Crescogona Fernández Martínez.

Fueron examinados extensamente los niños en todas las asignaturas a tenor de los programas de cada sección, resultando la enseñanza en general, en un estado verdaderamente satisfactorio, por lo que la Junta local, acordó por unanimidad, dar un amplio voto de gracias a la referida profesora, por tenerlo merecido en prueba de su laboriosidad y celo desplegado en la educación de sus discípulos.

Terminados los exámenes se dió lectura por la referida profesora, de la memoria a que se refiere el apartado 6.º del art. 22 del R. D. de 7 de Febrero último, y esta fué recogida por la Junta local a los efectos que dicho R. D. determina.—El correspondal.

Notas de un quejoso.

Por la higiene.

Pasó ya a la historia el dictamen emitido por la Comisión de Salubridad e Higiene. Es una página de nuestro Ayuntamiento, de la que apenas nadie recuerda.

Bien, muy bien, el proyecto de urbanización; pero antes que ésto, debiera haberse pensado en la higienización de Soria.

Acaso molestemos con nuestras continuas llamadas de atención; pero, no obstante nuestra insistencia, es lo cierto que muy poco se preocupan los ediles por la ejecución de aquél plan, unánimemente aceptado, y sobre el

cuál se acordó definitivamente, que cual sería los del Ayuntamiento, de donde se ejecutase.

Descuido lamentable.

En la calle de la Merced, existe al descubierto una atarjea. Y esto no es agradable al ornato, ni higiénico.

El público y los vecinos de dicho barrio, tienen perfecto derecho a que se corrija esta deficiencia, que además es un peligro para el tránsito.

¡Cómo se conice que ninguno de nuestros ediles viven en aquella barriada!

Con muchos SIN.

Y hay más en el barrio aludido. Está sin agua, sin luz y sin vigilancia, por no decir más. Aquéll es el colmo.

Sin agua, sí. La fuente más cercana dista unos cuatrocientos metros.

Sin luz hasta tal extremo que de noche hay que adivinar la topografía del terreno.

Sin vigilancia, también. El paso de un agente por allí es considerado como espectáculo descaecido.

Y la calle está también sin limpieza. No se recuerda haber visto por allí los barrenderos.

Y, a todo esto, urge poner remedio pronto.

SEVERO

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Para el señor Alcalde.

Se ha establecido un servicio de viajes de ida y vuelta en carruaje, para los niños. Hasta ahora viene funcionando en el Espolón. Los niños como los pájaros, tienen derecho a la sombra que proyectan los árboles en las calurosas tardes estivales. ¿No podría circular el carruaje para niños por uno de los paseos, no alfombrados de verdura, de la parte alta de la Alameda?

Ha sido trasladado a esta Comandancia, con destino a Olvega, el sargento de la Guardia civil D. Eugenio Fernandez Valero. Nos alegramos.

Como van nuestros lectores hemos confeccionado este número extraordinario con la colaboración de los más notables escritores y poetas españoles, quienes honran nuestra publicación con sus firmas.

De la dehesa del pueblo de Baraona, desapareció durante la noche del 17 del actual una mula como de unos 3 años.

También de la dehesa de San Leonardo se han extraviado una yegua cerrada y una pollina de 3 años.

Los Alcaldes de los referidos pueblos, interesan el paradero de dichas caballerías.

Para que informe en un expediente que la Delegación de Hacienda de esta provincia instruye sobre devolución de cantidades ingresadas con motivo de la anulación del contrato de varias fincas rústicas, situadas en termino municipal de Sotillo del Rincon, se cita llama y emplaza a los interesados, a fin de que en el inproporcionable plazo de tres meses hagan las reclamaciones a que crean tener derecho.

En breve, esmeradamente editada por TIERRA SORIANA, pondremos a la venta, a precios inferiores en más de un 40 por 100 de los corrientes, MODELACION de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Ha contraído matrimonio en Guadalupe, con la señorita Isabel González, nuestro querido amigo D. Juan Marco Gomez.

A la ceremonia nupcial acudió selecta concurrencia de la sociedad alcarreña. Reciban los nuevos esposos nuestra más expresiva enhorabuena.

Anoche salió para Alhama de Aragón la señora D.ª Petra Delgado de Egea. Feliz viaje.

Anteanoche, junto a la Torre de los Rios, la vecina de la calle de San Martín, señora Julia Hierro, fué agredida por D. Luis Miñano Gonzalez. Este cortó a aquella, según dicen, parte de la cabellera.

A las voces de auxilio acudió el sereno Pedro Rodriguez, quien condujo a ambos a la casa de socorro, y de allí a la inspección de vigilancia, quedando el agresor a disposición del Juez de instrucción.

Hoy ha sido puesto en libertad.

BIBLIOTECA "CALLEJA," Lujosos tomos de novelas de celebrados autores.—Véndense a 80 céntimos en todos los sitios.—A 60 céntimos en el establecimiento de TIERRA SORIANA. Libros de cuentos para niños.—Desde 5 céntimos DOS ejemplares.

Como autor de un robo cometido en la casa del vecino de Ontalvilla de Almazán, Francisco Machin Garcia, ha sido detenido el anciano Gregorio Pascual Garcia, el cual fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

Ha sido nombrado oficial de tercera clase de Administración con destino al Gobierno civil de esta provincia, D. Martin Madueño y Madueño.

Con destino a la Inspección de Vigilancia de Soria ha sido nombrado agente de tercera don Raimundo Carnicero Negrodo.

Con objeto de posesionarse del cargo para que fué propuesto, salió para Cáceres, el capitán de la Guardia civil de esta Comandancia, D. Carlos Sabido.

Para sustituirle ha sido nombrado el oficial de la misma guarnición D. Blas Castañeda de la Comandancia de Lugo.

NOVELAS POPULARES

A 40 céntimos figuran en el catálogo de las casas editoriales.—TIERRA SORIANA las vende a 30 céntimos.

El domingo próximo pasado, a las tres de la tarde, tuvo lugar en la Cámara de Comercio de Soria, sesión general extraordinaria para

tratar acerca de la Real orden sobre recogida de los duros sevillanos.

Entre los concurrentes, reinó unanimidad de pareceres respecto a los perjuicios que dicha disposición or ginaba, principalmente al Comercio y a la Industria, y, tras breve discusión, fueron tomados los siguientes acuerdos:

Primero: Protestar enérgicamente ante el ministro de Hacienda y de conformidad con entidades similares de otras capitales.

Segundo: Elevar una instancia con idéntica conformidad, en la que se expinga al Gobierno que el único medio para atajar la circulación de los duros sevillanos, es que el Estado recoja ésta moneda, y por todo su valor, en un plazo que no exceda de un mes, para proceder seguidamente a su recaudación.

Tercero: Que por el tiempo que se tardara a poner en circulación la primera partida de moneda recaudada, sean extendidos por el Gobierno bonos de 5 y 10 pesetas, con carácter provisional y con el fin de facilitar las transacciones comerciales.

Por exceso de original, tenemos que retirar la redacción de la conferencia dicha en el círculo de la Amistad por el viajero señor Artilla Mercadé.

La publicaremos en el próximo número.

TIERRA SORIANA

Imprenta, librería y objetos de escritorio.

(Véase el anuncio en 6.ª plana.)

El Juzgado de instrucción de Soria, cita, llama y emplaza a José Ruiz (a) Terrenoro, para que en el término de 10 días comparezca ante la Audiencia de dicho Juzgado.

Teatro.

En la inauguración de nuestro coliseo, señalada para el jueves próximo, serán representadas las zarzuelas El Sr. Joaquín, La Camarona y La Casita blanca.

Hoy ha llegado la compañía y el personal que la constituye es el siguiente:

Primer actor y director, D. Mariano Guillén; maestro director y concertador, don Antonio González; primera tiple cómica, doña Flora Ochoa; primeras tiple dramáticas, doña Mercedes Berenguer y doña Alicia Cortés; segunda tiple, señorita Juana Pérez; característica, doña Josefina Manos; tenores, don Teodoro Merino y don Diego Muñoz; tenor cómico, don Antonio Muñoz; barítono, don Antonio Reyes; bajo cómico, don Enrique Moreno; actor cómico, don Enrique Lasan, apuntadores, don Antonio Secundini y don Manuel Coronado; para papeles de su género, niña Rafaela Rodríguez. Coristas de ambos sexos, doce.

El abono es por doce funciones y los precios serán: plateas con cinco entradas, diario 15 pesetas; abono 12'50 id. Palcos con cinco entradas 12'50 y 11 id. Butaca con id. id. 2 y 1'75 id. Delanteras de anfiteatro, 1 id; entradas de palco, 1 id; entrada general, 0'60 pesetas. El timbre a cargo del público.

Desde ayer está abierto el abono, de tres a seis, en la taquilla del teatro.

PAPEL SECANTE

A 10 céntimos el pliego de gran tamaño—Pídase en TIERRA SORIANA.

El Juzgado de instrucción del distrito del Pilar de Zaragoza, cita a los parientes de los alienados José Sanz García y Eulalia Peira García, para que en el término de un mes, se presenten a exponer lo que tengan por conveniente respecto a la suerte de los referidos alienados.

El señor alcalde de esta ciudad en expresivo besalaminos ha tenido la bondad de hacernos presente que las máquinas de elevación de aguas para el abastecimiento del vecindario se hallan corrientes y funcionan y han funcionado bien, invitando a todos cuantos lo deseen a visitar el sitio donde las máquinas se hallan instaladas.

Salvajismo.

La guardia civil del puesto de Medinaceli ha detenido y puesto a disposición del juzgado municipal correspondiente a dos mozalbetes que, al pasar el tren mixto núm. 148 el día 12 del actual por el pueblo de Beltejar, se entretenieron en apedrearlo, resultando rotos los cristales de algunos vagones.

En el convento de Nuestra Señora de la Concepción, situado en Agreda, ha tomado el hábito de religiosa, con el nombre de Sor María Ana, la señorita Carmen Pérez Arribas.

Se ha presentado como candidato único para el cargo de juez municipal suplente del ayuntamiento de Rebollar D. Francisco Herrero Santa Cruz.

Ha salido para Trujillo, con objeto de pasar una temporada, nuestro amigo D. Alfredo Robles.

Feliz viaje.

Para el día 28 de Agosto, a las once de la mañana, se halla señalada en el juzgado de Instrucción del Burgo de Osma la venta en pública subasta de los bienes embargados al vecino de Peñalba de San Esteban Simón Sotillos Saenz.

La tasación de los aludidos bienes asciende a unas 2.500 pesetas, y no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación.

El Boletín oficial de la provincia en su número 87, correspondiente al lunes próximo pasado, se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de maquinista encargado de la elevación de las aguas del río Duero.

El reglamento y demás condiciones a que se ha de sujetar el agraciado se hallan de manifiesto en la secretaría de la Corporación municipal de esta ciudad.

Procedente de la Granja, llegó ayer a Soria el Marqués de Valdeiglesias acompañado de su distinguida señora.

Se hospedan en la FONDA del Comercio y después de visitar los principales monumentos de esta capital y sus alrededores, mañana volverá a partir para San Ildefonso.

# Unamuno, íntimo.

Siempre son interesantes las personalidades vigorosas que imprimen un sello característico a las ideas. En la tribuna pública o en la conversación familiar, destacan igualmente la estela del genio.

Por eso nosotros, indiscretos por naturaleza, nos permitimos transcribir a continuación párrafos sueltos de cartas que fueron escritas sin otra pretensión que la de rendir culto a la amistad.

El autor nos perfecciona la ligereza de que nos hacemos reos, dando a la publicidad lo que nació para ser íntimo y en la intimidad morir. Que no siempre se cumplen los deseos de los hombres!

## Aislamiento y trabajo.

Cada vez me interesa más el estado de ánimo de los jóvenes, y lo observo desde este mi retiro, desde esta mi dulce soledad:

El aislamiento se acentúa de día en día. Siento demasiada afición al tipo legendario, aunque falso, del general que dirige una batalla sin salir de su gabinete, figuras como las de Kant y Spinoza me atraen. Me gusta provocar batalla, pero no hallarme en el fragor de ella, y por eso renuncio sistemáticamente a leer cuanto contra mí se escribe. Lo rompo y tiro sin leerlo.

Estoy llevando una temporada de gran actividad. Leo, estudio y escribo como pocas veces lo he hecho. Y para ello me brinda este bendito aislamiento a donde no me llegan voces perturbadoras. Tengo que trabajar. Me pasa lo que a Raquel, que se hubiera muerto de no haber tenido hijos. El gozo de la vida es producir.

## Cobardía moral.

Tiene usted razón, no hay valor de confesar los propios defectos y de mostrarse cada cual como es, sea como sea. Este santo impudor enajena muchas simpatías. Lo sé por experiencia propia, porque yo no tapo ni mis mayores defectos.

La soberbia daña es la contemplativa, es la de aquel que por temor al fracaso no obra, y se limita a decir «si yo fuera...». La soberbia activa es humildad. Lo más grande que veo en el símbolo de la creación del mundo por Dios es la suprema humildad de Dios al cesar en la mera contemplación de sí mismo y crear un mundo y criaturas, que lo juzgan, y censuran. Hay que obrar.

## Ignorar para ser justo.

Recibi un número de... Leí cuatro líneas de Clabiero, y fiel a mi sistema, destruí y tiré el número. Se gana mucho con no leer ataques; y lo más que se gana es que no se irrita uno ni se hace injusto. Yo defendí y elogí en cierta ocasión a un escritor, y al decirme que me había atacado duramente, repliqué: «pues me alegro no haberlo sabido, porque de otro modo yo no le habría defendido tal vez ó mi defensa habría a la vergonzosa venganza del que devuelvo, con dani-ma intención, bien por mal, así ha sido espontánea y sincera».

## Unamuno y la juventud.

Que quiero erigirme en guía de la juventud? ¡Ah!, si lo lograra... Sólo sé que de joven era viejo según decían, y que conforme envejeczo en edad me siento más joven, y lo que es mejor, más niño. Este año, por Septiembre, haré los 48, y me parece que empiezo a vivir. Y es que de hecho nazco cada día y tiro a que sea mi vida un perpetuo nacimiento.

## La claridad y el lenguaje.

En lo de la claridad tiene usted razón que la sobra. Tenemos por claro lo que sabemos, ya, lo de todos los días, lo que no es nuevo. Las palabras son viejas, y todo hombre que sea un espíritu debe tirar a ir creando su lenguaje según habla, a que sean sus palabras virginales. Y no importa que sean las comunes, las de los demás. A mí se me ha culpado muchas veces de falta de claridad y he podido ver que no era la forma, era el concepto lo que se les resistía.

A pesar del dicho de que nada hay nuevo bajo el sol, creo que para un hombre natural todo es nuevo bajo el sol, renace cada mañana y el sol de cada día es un sol nuevo. Y lo nuevo no es claro para los demás. Esas claridades deben quedar para los Fray Candelés, y para los que se atiborran de lógica formal.

## Su poeta predilecto.

Concuerdo con usted en cuanto dice de la literatura española, y concuerdo en su juicio respecto a su hermano Manuel. A mí es entre los poetas vivos españoles el que más me gusta. (Quiero decir entre los que escriben en castellano.) Lo prueba el que mi artículo sobre su libro *Alma* fue espontáneo y no obligado.

(Y aquí, entré paréntesis he de decirle que muchas de las enemistades me las he ganado por callar me respecto a obras de jóvenes, siendo así que no quiero hacer crítica de obras españolas, como no sea que de primera intención me gusten).

## Estilo y manera de lenguaje.

Hay que deshacer la confusión entre estilo y manera de lenguaje. Hablando un aldeano de mi tierra en castellano chapurrado puede tener poderosísimo estilo, y hay quien con un lenguaje claro, limpio, acicalado carece de todo estilo, como Pídon.

Carlyle, dicen que tenía mal inglés. Y aun en punto de lenguaje dominan aquí todo género de prejuicios, por no haberlo estudiado bien. Por lo que hace a rítmica de nada sirve cambiar o modificar los ritmos externos si el ritmo interior, el ritmo espiritual sigue siendo el mismo. Las innovaciones en ritmo tienen que ir de dentro a fuera. El verso castillano suele ser más acompañado que rítmico; están, por lo común, hechos a tambor. El maravilloso ritmo de las Coplas de J. Manrique proviene del ritmo espiritual.

MIGUEL DE UNAMUNO

# Sol de Invierno.

El sol. Un viejo parque. Invierno. Blancas sendas. Simétricos montículos. Simétricas y ramas esqueléticas. Bajo el Invernadero, naranjos en maceta, y en su tonel, pintado de verde la palmera. Un viejecillo dice, para su capa vieja: El sol, está hermosura de sol... Los niños juegan. El agua de la fuente resbala, corre y suena, amando, casi muda, la verdinosa piedra.

Antonio MACHADO.

# CRONICA

**Alma de ciego.**  
Fue un día triste que culminó en su sencilla historia, bruscamente quebrada. A partir de aquel día, su vida fue amar, amar, con fe, pero sin esperanza. Todavía, cabrilleaba, en su retina la policromía de la Naturaleza en lujuriente explosión de vida, cuando le abrumó la desventura. Alboradas y crepusculos, con sus orgías de colores, se hundieron para siempre en eterna noche. Y volaba el sol, rabiosamente, su fino, tecudante y dorado polen, a un tiempo que las últimas fosforescentes ráfagas se desvanecían en las retinas del pobre ciego, acorraladas por las avanzadas de téticas legiones portadoras del crepón que había de vestir un alma.

Náufrago de la vida, quedó recluido en su sombría ergástula. Libre era. Y la cruel ironía del destino, que le daba por prisión el mundo, hacia mas inmensa su desventura. Pasaba a su lado la alegría, como suave roce de alas; pero sus ojos, astros muertos en día de cataclismo, eran atormentadora muralla interpueta entre su deseo y la realidad que, frufiteando, se alejaba. Así, día tras día, en sus crispamientos de rebeldía, veíase arrebatado de la cumbre de sus ensueños y hundido en el abismo sombrío, cárcel de su alma...

Antes de someterse, derramó muchas lágrimas. Por su rostro curtido, se deslizaban silenciosas y titilantes, —espiritual rocío del que arrancaba, fulgurantes destellos el sol radiante. También las lágrimas dejaron de acudir a sus ojos. Sus párpados secos, apergamina-dos, se cerraron implacables. En su entorno, vagaba un nímbo de infinita tristeza...

El ciego estaba sólo con su alma. Su alma necesitaba un compañero, y lo tuvo. Fue un violín. No lo hubiera encontrado mejor, ni más fiel. Acompasado con el alma, genia melancólico herido, en sus entrañas por el arco que movía nerviosamente la mano del pobre ciego.

El pobre ciego tuvo días placidos. En coloquio con sus recuerdos, no le parecía tan envidiable la vida. En la vida, había artificios. Había vivido en un mundo donde la luz era engañosa: falsas eran las alboradas y falsos los atardeceres con su dislocación de colores; falso el matiz de las flores; falso el glauco del mar, y falso el azul del cielo. La verdad estaba proscripita del mundo. Triunfaba el oropel, la mentira. Sólo en el alma radicaba la fuente de verdad; pero, al fluir el chorro luminoso, sufría refracción artificial en los ojos, e, impalpable velo de ficción, desvirtuaba la realidad lamentable. La vida poderosa, era reconcentrar en sí mismo. Así el pobre ciego adquirió la placidez necesaria. Sus reflexiones, si no tenían otro mérito, eran, al menos, piadosas.

Y en las noches calladas, aislado del mundo, aspirando la suave brisa portadora de deliciosas esencias, el ciego solitario se entregaba a espirituales expansiones. Su nervuda acariciadora mano imprimía dulces movimientos al arco. Y el violín, acordado con el alma, sollozaba delicadas melodías que se expandían blandamente en el ambiente embalsamado y tranquilo. Y eran los arpeggios gemidos alados, sordos suspiros, emanación quintaesenciada de la flor espiritual que ofrendaba pródiga, sus más exquisitos perfumes, desde la tenebrosa estufa que le servía de prisión.

Y fue más grande su amor. Al verse recluido el alma, desaparecieron para ella las fronteras, y el mundo fue su patria. Errante de uno a otro confin, marchaba el pobre ciego gimiendo amores. Activo, como un dios caído que desafiara a la adversidad, pasaba inalterable por entre la fauna social que le observaba con piadosos mirares. En el pago, se daba por enteró a la muchedumbre que en su entorno hormigueaba.

El ciego iba a cantar sus amores. Otra vez más, sus callosas manos, empuñaban el arco para arrancar del violín el eco de su alma gemebunda. El salón es-

aba abarrotado de bellas señoritas, de adoradores galanes y entusiastas amateis. Múltiples lucecillas eléctricas, desparramaban claridad vivísima, nimbando todas las cabezas. La pedrería refulgía en borrachera de colores y cambiantes, como mundos que se destacaran de la sombra, heridos por sol rabioso. Y la esfinge, toda amor, pasaba indiferente, sorteando los obstáculos hasta escalar la tribuna en la que se aposentaba dominadora y soberana. Tras él se agitaban las cabezas, como mies acariciada por suave brisa, dibujando móvil, estela, que, a poco, desaparecía. Después, las miradas convergían en los inexpresivos ojos del pobre ciego. Reinaba el silencio. El preludio comenzaba.

Las notas, que se sucedían armoniosas y rítmicas, se caldeaban en el ambiente. Entre las almas y el violín se establecía el circuito, y todos, arrobados, pendientes del arco, se extasiaban en adoración muda. Entre tanto, el alma del pobre ciego, había salido de su caverna. Asomándose a las cuerdas del fiel violín, gozaba de la luz. Y corría sollozante y juguetona por las cuerdas simbolizando lamentación delicada. Después, el éxodo del alma que así vibraba en el violín, se transformaba. Ya no se deslizaba, murmuradora, con ecos de sentimiento plácido; revolaba de aquí para allá como mariposa fascinada por los destellos luminosos de la pedrería facetada; y, en sus revuelos, era chiquillo retozante en horas de libertad; era fiero hostigada, cerrada en férrea jaula, que se replegaba para acometer vigorosa a imaginarios enemigos.

El crescendo se inicia. Sollozos y lamentaciones, habían sido barridos por fronda arrolladora. El alma no gemía. Los revuelos eran saltos de gigante; el violín, temblaba al impulso del alma funambulista que se revolvia arada contra el ambiente hostil. Las cuerdas eran heridas bruscamente; más que notas, más que gamas musicales, emitían rugidos, atronadoras sintonías de selva azotada por violento huracán.

Y seguía el crescendo. El alma, moribunda por furia loca, rebotaba violentamente sobre las tersas cuerdas que la lanzaban al espacio en ascensión, vertiginosa. Vientos de locura batían las cabezas, enardeciendo los corazones. Los espectadores se alzaban sobre los asientos surgestionados por el arte, sublime del pobre ciego.

Bruscamente, dejó de sonar el violín. Las manos se juntaron en fragoroso tableteo. Y cuando la tempestad de aplausos hubo cesado, pudo verse al coloso, a la esfinge toda amor, baja la cabeza, colgando inertes los brazos.

Sus ojos enmudecidos, abiertos a la luz, miraban asombrados. Por su rostro curtido se deslizaban gruesos lagrimones, de los que arrancaban fulgurantes cambiantes las múltiples lucecillas. El violín, su único fiel amigo, hecho añicos, se estremecía todavía en el suelo, alombrado.

# ELEGIA

Porque muere el día, y al ponerse el sol, todas las montañas misteriosas son, deja, en las sombras, que te quiera yo.

Porque los caminos oscuros están, y en cada reyuelta, visiones habrá, dame la mano para caminar...

Porque un gran silencio nos viene a envolver y un grito lejano se deshace en él, aquíeta el paso y escúchenos bien...

Porque el hondo valle se ha borrado ya, y cabeceando se duerme el pinar, no levantemos ruido al caminar...

Porque este que muere, fue un día de amor, y el sol, al marcharse, nos mira a los dos, no retengis la ardiente bendición...

Porque en estas horas se empieza a formar todo lo que vivo mañana será, comienza, a nada, el cadencioso hablar de E. MARQUINA.

# ZARDE DEL TROPICO

Es la tarde gris y triste, viste el mar de terciopelo y el cielo profundo viste de duelo.

Del abismo se levanta la queja amarga y sonora, la onda, cuando el viento canta, florea.

Los violines de la bruma saludan al sol que muere, Salmódia la blanca espuma, miserere.

La armonía el cielo inunda y la brisa va a llevar, la canción triste y profunda del mar.

Cual si fuese lo invisible, cual si fuese el rudo son que dice al viento un terrible león.

Roberto de Rubez BARRIO.

# Noche de invierno.

Cuando el gañán viene sobre su yunta entonando amorosas canciones, y el esquilero de las ovejas que entran en confuso tropel por las calles del pueblo, ahoga el vocerío de chiquillos, cuyos grupos hace desparramar por la plaza la presencia del pastor severo y grave, que lleva sobre sus espaldas el pellejo, húmedo aun por la llovizna del día, mosen Julian permanece tranquilo junto a la tapia que circunda a la iglesia del lugar, mirando descuidadamente a todos lados con el único afán de pasar el rato.

Y el ruido de la campana, que hace poco llamaba a los fieles a la novena de San Antonio, se va extinguendo en vibraciones infinitas por el espacio.

Por entre las hierbas amarillentas del cementerio ha abierto una senda la constancia de los creyentes, y, mientras las mujeres, ya entrada la noche, cruzan la puerta de hierro, asomando sus caras toscas al trayés de tupidos velos, el reflejo de la luna dibuja un nímbo de oro sobre la fachada de la torre, cuya cúpula coloca más cerca del cielo la fe de aquellas buenas gentes.

Junto a la lumbré hierva sin cesar la olla en que cuecen las leguminiferas, que serán el primero y único plato de la modesta cena, y, recostados sobre los fuertes y antiguos bancos de madera que presentan en la superficie dibujos vulgares, están Mariano y sus tres hijos que pacientemente aguardan el toque del *Ave María*, como señal de próximo regreso de las doncellas.

# ANOFAN

Sobre el retablo de la modesta capilla han entendido los devotos, media docena de cirios amarillentos.

En el alrededor de mosen Julian, ahora de aspecto solemne y gestos patriarcales porque ya está en el ejercicio de sus funciones, se colocan unos cuantos ínfimos de aspecto fofondo, y ademanan van niles. Cada uno de ellos toma un libro en la mano y, haciendo antes una flexión de pecho, se preparan todos al coro lugareño que los demás escuchan con religioso silencio.

En las abajo, imperturbables y de rodillas sobre el pavimento de ladrillo, unas cuantas mujeres musitan piegarias, que dirigen muy altas, entre la penumbra de la débil luz que produce una lámpara y que son la eterna solicitud para el cumplimiento de sus esperanzas.

Terminada la función religiosa, cada uno torna a su casa y empieza el consuno de las legumbres, ya condimentadas. Durante la cena, el padre habla a sus hijos de la marcha de sus haciendas, de las impresiones del día, del exceso de tributos que les hacen arrastrar una vida de privaciones y sacrificios. No hay, en la reunión familiar, preocupaciones por la vida ajena ni es de su patrimonio la murmuración.

Esto, suceda el domingo, por la mañana, cuando el calor del sol, descansando de las fatigas de la semana, se reúnen tres o cuatro vecinos para fiscalizar la acción del municipio y estudiar la administración de los intereses del procomún.

El mayor de los hijos, ya de veinte años, coloca el tapabocas sobre su hombro y sale a dar una vuelta por el pueblo.

Las calles están desiertas. Sólo se oye de tarde en tarde el esquilero precipitado de las ovejas que sacuden de sus vellones los grandes copos de nieve.

Ya no puede ir en busca de Rosaura porque su hospitalismo está cubierto de primera capa, que es limpia como un ensueño de niño y pura como su amor.

Esperando al galán amador, permanece el padre, apoyando la mano derecha sobre la frente y el codo sobre la rodilla.

Y mientras los abundantes copos de nieve caen sobre la tierra, chocando unos sobre otros con la placidez especial que producirían los besos de niñas de hadas, el sencillolabriegó iba tarareando candechas de madrigal.

Yo os aseguro que es cierta la historia que os he referido en estas breves notas y que son así las buenas gentes de mi tierra.

Fray LUPERCIO.

# El libro de versos

Un libro es una cosa que el arte hace con el paizante estilo en el difícil oro. El pensamiento en fuego, el corazón sonoro de mil candentes ritmos, modelan la palabra.

En el difícil oro, lava, orfebre, Retuercos al pie la angustia del arte. Y en el friso el autómata simbólico del clásico Narciso, se ve en forma de áfrica las horas de la fiebre.

Así es. Ya tiene el cáliz gentil el sacro encanto, ya tiene el metal alma y la forma poesía. Luego se firma y fecha con un orgullo santo.

Y, acabada la hermosa labor de arquería, se llena con el vino de la sangre y el llanto, y se lo da la gente para que beba y ría.

MANUEL MACHADO

# RETRATO DEL GRECO

Aqueste rostro de color cetrino que anima bezros ojos provocantes, ha sido creado a las hermosas, antes de que fuera rugoso percamino.

Ni fealdades a critias del Tesoro ni a orillas del Escanda protestantes

pudieron atajar con sus tajantes de mi lanza a los botes, el camino.

Hoy del oficio militar cansado yo que cota vesti, visto garriacha y estudio decretales y Pandectas y de jueces incólume dechado, mando al verdígo ejercitar el hacha, segando en flor las heresiaras sectas.

ANTONIO DE ZAYAS

# Dona Francesca.

Clara rebulga el palacio Lorenzana la luna refulgta, Donna Francesca esa vuestra beldad rafalesa mirando con dulzura casi humana.

La fuente de Giacomo, entre la fresca serenidad, con voz ronca y lejána daba palabras, como una fontana mágica de la edad caballeresa.

Fulguraban las aguas; las figuras tomaban actitudes al claror danzando en torno con rápidas fugas.

Con tal auxilio, al fin vuestras muy puras mejillas yo besé; ¡inventó el amor! ¡oh, aquella fuente, la de las tortugas!

ANDRES GONZALEZ BLANCO.

# El agua oxigenada como antiséptico.

Es el agua oxigenada un cuerpo líquido incoloro, ligeramente oloroso, de sabor metálico astringente, muy densa, es media vez más pesada que el agua, soluble en el alcohol, y en el agua en todas proporciones.

Tiene propiedades químicas muy sobresalientes que la hacen acreedora a ocupar uno de los primeros lugares en la escala de los antisépticos. En primer lugar, es un cuerpo perfectamente neutro, no puede por consiguiente producir irritación de ningún género sobre la membrana que moja; en segundo lugar, el agua que la contiene tiene que ser aséptica, porque no pueden desarrollarse gérmenes de ningún género en un medio tan eminentemente oxidante.

Es además un cuerpo muy inestable, se está descomponiendo constantemente, desprendiendo oxígeno, que es un veneno mortífero para los gérmenes patógenos casi todos anaerobios. Este oxígeno lo van dando lenta y paulatinamente siendo una especie de almacén de este elemento que va siendo dado con grifo ó llave en la cantidad justa para atender a las necesidades oxidatorias, pero sin dar ni más ni menos de éste elemento comburente que lo necesario.

Desempeña por consiguiente las dos únicas funciones de los antisépticos, con su doble carácter de antiséptico preventivo y efectivo. Puede ser empleada para impedir el desarrollo ó explosión de una infección de origen microbiano y para destruir una infección ya iniciada; en su descomposición se desprende oxígeno que es un cuerpo gaseoso; el que no se utiliza se marcha, quedando un agua destilada y aséptica para arrastrar y lavar los cadáveres de microorganismos que el oxígeno haya producido.  $H_2O_2 = H_2O + O$

Preventivamente sirve de centinela en el lazareto sanitario del órgano lesionado para no dejar pasar a ningún microorganismo que venga de país sospechoso, a habitar en ciudad inmune.

El agua oxigenada al estado puro no se debe emplear porque es astringente, tiene gran avidez para apoderarse del agua, la encuentra en los tejidos con quienes se pone en contacto, de allí la toma, resecañolos y produciendo su contracción que es la causa de su astringencia; diluida en agua se le quita éste inconveniente. Por otra parte no hay que olvidar que se trata de antiseptia in vivo, y no in vitro; en el laboratorio se pueden emplear antisépticos infalibles, que no nos dejen lugar a duda, pero en un ser vivo se trata de quitar una vida sin lastimar otra vida; las células que constituyen tejidos, perderán su cualidad de célula viva con el abuso de antisépticos coagulantes de la sustancia protoplásmica y nuclear, sufriendo cambios rudisimos en su constitución histológica, física y química que serian origen de un trastorno igual y tal vez mayor que el que se trata de combatir con el antiséptico.

La acción fagocitaria de los microorganismos fisiológicos que son de más resistencia vital, aun cuando se atenuen no se debe extinguir, porque de lo contrario vendría una auto-intoxicación por secreciones internas no neutralizadas por estos salvaguardias del organismo.

Se trata de un antiséptico suave y dulce en caso no necesario; pero violento y energético cuando hace falta, estando valorado su poder tóxico, no por el preparador en el laboratorio sino por las exigencias del organismo.

Se puede usar cualquier agua oxigenada que la industria química ofrezca? No, y la razón es la siguiente:

La aplicación que éste cuerpo tiene es para blanquear tejidos, plumas, seda, lana, marfil etc., el cuerpo preparado con este fin está bastante impuro, por el poco esmero que requirieron sus usos industriales no teniendo aplicación para uso médico.

Diluida en la proporción de un 10 por 100 está en las mejores condiciones para el uso médico  $H_2O_2 = H_2O + O$

DR. C. CONTRERAS.

# Vida y alma.

Es de noche; mi amada no ha salido y yo, por el paseo solitario, errando voy sin acertar a dónde me llevarán mis pasos.

Los árboles, fantasmas me parecen que, moviendo los brazos, me llaman. Yo me acero,

# FRAGMENTO

XV

y, en su tronco apoyado, contemplo el infinito en que se mueven incógnitos los astros.

Las torres de la iglesia se asemejan a pensativos magos que, en silencio, el futuro de la tierra consultan con los astros, que leen en las mil constelaciones el porvenir humano, dibujando en un viejo pergamino, en angulosos rasgos, de algún rey el horóscopo continuo de su oriente a su ocaso.

El silencio se rompe; rasga el aire quejido prolongado; una oración nos pide; la iglesia con su lengua de centauro; una oración nos pide por las almas que surcan el espacio; una oración nos pide que redima innumerables pecados.

A lo lejos, un grillo que entona monótono canto, al rozar de sus élitros, dice: Ven, tormento amado; la noche nos cubre con su negro manto, en el cielo fijo por fulgentes claros; ven, que entre la sombra podremos amarnos.

Por entre doble fila de gigantes, andando voy con inseguro paso; la ciudad, a lo lejos se dibuja cual negro tenebrario, cual amplio cementerio que ilumina numerosa legión de fuegos fátuos, cual un inmenso pulpo que hacia el cielo eleva los repliegues de su manto misterioso, sombrío, de mil fosforescencias recamado.

Extático contemplo las estrellas que iluminan la bóveda celeste, cual procesión flamígera que rueda en lento caminar hacia el Oeste. A medida que marchó, que me alejé, de la ciudad donde mi amada sueña, más grande el horizonte se va haciendo y la ciudad más negra, más pequeña.

De un puente en la baranda tomo asiento, miro al confin lejano en que se funde la Tierra con el cielo, y al ver a las estrellas cómo se hunden bajo el nivel del suelo, al volver la cabeza y ver que salen otras estrellas por el lado opuesto, en mi ser se confunde lo grande y lo pequeño. La excelcitud de leyes que gobiernan donde astros mil se mueven, que nos parecen puntos siendo inmensos, que semejan pequeños globulillos en el espacio ardiendo, siendo mucho más grandes que la Tierra, más grandes y más bellos; que parecen cercanos sin embargo, que de estar lejos, muy lejos, que los veo moverse con mis ojos estando fijos, quietos.

A esta idea sublime otra idea va unida en mi cerebro: la ruindad de los hombres y su mundo que lo creen supremo, siendo un átomo solo, que se mueve alfrededor de un sol, danzando inquieto, que recibe calor de su mirada vida y luz de su fuego: es un trozo de sol nuestro planeta, es un trozo apagado, casi muerto.

Á EDISON

Dos hombres de agudeza pensadora Papin y Watt, aplican el vapor y Stephenson, feliz continuador, construye la veloz locomotora. Del mundo entero la variada flora, Linneo, estudia en todo su esplendor De las nubes, el rayo aterrador, Marca Franklin la línea conductora. De los astros del mundo indefinido, Halla Laplace la ley del movimiento. Tú, en real, lo soñado has convertido. Porque merced a tu ideal invento Se graba la palabra y el sonido, A la vez que se graba el pensamiento.

ARSenio JÁLLEGO.

OBRAS Y CÓMICOS.

El Teatro de Soria.

Hace tiempo que el disponer de un teatro era una necesidad sentida por cuantos en nuestra capital se preocupan del arte literario y escénico. Las insinuaciones hechas por la prensa local en tal sentido, no tuvieron siempre éxito feliz, y un día, la Cámara de Comercio con esfuerzo laudable, creó acciones para la construcción de un salón que, si bien a propósito para una Sociedad, no dejó de originar en muchas ocasiones ratos de alegre divertimento al público, actuando algunas compañías y buenos aficionados de la localidad.

Aun contando con esta buena iniciativa del Circulo Mercantil y el teatro ya existente en el Casino de Numancia, se hacia preciso una mayor amplitud de elementos que poder aplicar a la escena. Y la señora doña Feliciana Cuartero, percatándose bien de esta necesidad optó por la reconstrucción del teatro público, en condiciones que respondiera cumplidamente a su destino. He de decir ingenuamente que la primera vez que visité el edificio, me sorprendieron su capacidad y condiciones.

Bien fuera ello resultado de una inteligente dirección de las obras, ó de las mismas condiciones del local, es lo cierto que de hoy en adelante, Soria cuenta con un elemento donde se desarrollará la cultura en elemento que ya quisieran para sí poblaciones de mayores prestaciones.

Anunciada la inauguración para antes de ahora, dificultades de confección del programa impidieron realizarlo. Y vaya una ligera reseña de las reparaciones llevadas a cabo y partes principales del edificio.

El teatro se compone de planta baja ó patio de butacas, dos plateas, piso principal con 15 palcos y piso segundo con tres secciones de gradas y otra circular de delanteras. Escenario.—Resulta muy amplio, hasta el

punto de que ya lo quisieran para sí teatros de mayor cuantía, y ha sido agrandado cinco metros en el fondo y dos en el sentido lateral. Sus dimensiones actuales son 11 por 16 metros, sin contar el patio para luces.

Consta de foso, planta escénica y dos pisos con grandes ventanillas, espaciosas galerías y escaleras de servicio. En la planta escénica, además de los accesorios para tramoya, ha sido instalado el cuadro y aparatos para los servicios de alumbrado y agua, y dos cuartos para artistas. En el piso principal hay otros cinco cuartos para artistas, suficientemente capaces, aunque el personal de las Compañías sea numeroso.

Piso segundo.—En este departamento se halla un gran salón en uno de sus lados, y, en el otro, todo el servicio de tramoya correspondiente al telar. Sala.—De las doce plateas que había en el antiguo teatro han sido suprimidas diez, quedando en la actualidad una superficie capaz para 184 butacas; un paseo central y otro aproximadamente circular. Con un pequeño desnivel respecto a la superficie que sirve de base a las butacas, se encuentra el sitio designado para orquesta.

En el testero anterior del escenario y junto a las plateas proscenias, han sido instaladas diez bocas de riego para casos de incendios, con su manga correspondiente y una llave de paso. Dos son las puertas de acceso laterales y una central que podrían habilitarse en caso necesario. El alumbrado, igual que de todo el resto del teatro es eléctrico y se compone de ocho brazos de bronce con tres lámparas cada uno, y globos de cristal esmerilado. El decorado es de color granate oscuro con cenefas de este mismo color y otro.

Piso de palcos.—Por efecto del avance hacia el fondo de la sala, los pasillos, antes sumamente estrechos, han quedado muy amplios condición que alcanza hasta los palcos. El de-

corado de este piso es igual al del patio de butacas y constituyen el alumbrado plafoniers fijos en el techo. El antepecho lo mismo que las divisiones entre palcos llevan un almohadillado de terciopelo rojo.

Piso segundo.—Se compone de tres grandes cuerpos de gradas, uno central y dos laterales, más la delantera, con antepecho semejante al de los palcos y como aquel, de bonito adorno y de hierro fundido. La cubierta y pisos se hallan sostenidos por 20 columnas de hierro, dando al conjunto a más de solidez, un aspecto muy airoso. La pintura del cielo raso, proscenio, pasillos, saloncillo y demás compartimentos, así como el empapelado ha sido ejecutado por D. Victoriano de la Barrera.

La obra de albañilería y carpintería corresponde al trabajo de artistas sorianos bajo la dirección de D. Victoriano Royo. La cancela, de entretejidas celosías, y la taquilla han sido hechas por el artista Cecilio Martínez. La mayor parte de las decoraciones pertenecen al reputado pintor escenógrafo señor Blancas.

Además de las condiciones de solidez, cuenta el edificio con cinco salidas a tres calles distintas, lo que permitiría en caso de siniestros, desalojar el local en tres minutos. Los retretes se hallan instalados por medio water-clos, con agua permanente.

Estas son á grandes rasgos las modificaciones introducidas en nuestro teatro que le dejan mejor que nuevo. Nuestra enhorabuena á todos cuantos han contribuido con su trabajo y á la señora propietaria por su resolución. Ahora, que la empresa gane dinero y que todos nos divertamos á gust-

Junta de defensa provincial.

EN MARCHA

Solicitos, cuantos han sido requeridos para emitir opinión, han respondido cumplidamente. De los vibrantes párrafos en que han vertido sus sentimientos los consultados, se destaca fragante ramillete de exquisitas esencias. Por una vez, todos de acuerdo, han sentido y pensado en voz alta, y gallardías adorables, se elevan sobre la prosaica vida ordinaria, con sus resquemores, sus rencillas, sus pequeñeces.

Los corazones se han levantado para que, hálitos impuros no mancillarán su bondad. Y como es natural, cuando el corazón habla, todas las opiniones recogidas, son estrofas de un himno magnífico, soberbio, á la patria grande regenerada, mediante el engrandecimiento de la patria chica.

Patria grande, patria chica! Bellos nombres, objeto de nuestros amores, que hacen vibrar á nuestras almas. Las grandes epopeyas de nuestro pueblo, fueron escritas cuando la integridad de la patria peligraba. Hoy no nos amagan invasiones extranjeras. Pero un enemigo formidable mina nuestra existencia, y por no ser ajeno á nosotros, es má temible. En todos los espíritus ha brotado la flor del desaliento, y, sus enervadores perfumes, embriagan los corazones, sujetando los brazos que en vano pugnan por alzarse en son de protesta. La atonía, la lamentable atonía, ha agotado todas las iniciativas generosas.

Dentro de la general quietud, los menos indolentes, los que sienten restallar en sus nervios el entusiasmo por una patria chica próspera, han impuesto su voluntad á la nación en general. Egoístas, antes que patriotas, preocupábase de rehacer á costa de sus hermanos el hogar solariego. Y, resultado tangible de esta manera de obrar, es el decaimiento de nuestra nación, que surte de savia á organismos en artificioso desarrollo.

Para cortar la sangría suelta, se alzan las regiones españolas. De Soria partió la voz de alerta, que puso en conmoción á Aragón y Castilla; y, Soria, elevándose sobre su humildad, quiere dar la pauta á las demás provincias españolas. Y la dá de manera gallarda.

Afluyen á nuestra redacción las lamentaciones de toda la provincia. En todas ellas se destaca el mismo amor á la patria una é indestructible y á la provincia. A los ataques de los catalanes, que pretenden elaborar su grandeza sobre el empobrecimiento de la nación, contestan todos con el olvido. Nadie pretende que Cataluña sea víctima propiciatoria para el engrandecimiento de España, limitábase todos á solicitar que los privilegios cesen, para que prevalezca lo que tenga vitalidad, sin protecciones irritantes, que así es como se hace patria.

No es el espíritu de odio el que inspira á cuantos preconizan la necesidad de reaccionar sobre el estatismo aniquilador, sino sentimientos de estricta justicia.

Este pueblo que así se pronuncia, puede realizar todavía grandes empresas.

Hace falta que el entusiasmo no decaiga, que se ponga el mismo amor en las obras que en las palabras. Que es admirable la unanimidad en el pensar, y, puestas en acción las energías de los que en los mismos amores comulgan, puede realizarse la magna obra de la redención patria.

La obra ha de ser de franca abierta expansión. Por encima de las diferencias de partido y de las personas, debe estar el supremo interés de la patria. E inspirándonos todos en este princ-

pio, podremos hacer labor armónica, yendo sin prevenciones ni reservas á vigorizar las fuentes de riqueza nacionales, de cuya prosperidad surgirá una patria floreciente.

Microscópica será nuestra labor; empero, no por eso podemos eludir el deber imperativo de aportar nuestro grano de arena á la común empresa del mejoramiento económico nacional. La propulsión inicial está dada. Hay que seguir adelante con la empresa, hasta llegar á la conjunción de aspiraciones, de la que surja el compacto bloque que purifique el ambiente haciéndole apto para el desarrollo de todas las iniciativas y actividades.

B. A.

Señor Director de TIERRA SORIANA.

Si el compromiso que adquirimos todos los que á la interina Junta pertenecemos no me impusiera el deber de romper mi respectiva lanza en favor de nuestra empresa, la corteja más elemental, por el honor recibido, me impondría la obligación de contestar su atento B. L. M., amigo Artigas, demandando mis pobres opiniones acerca de la creada «Junta de defensa provincial».

Cubra, pues, el deber y la buena intención que á todos nos mueve, la propia insignificancia de quien escribe éstos renglones. Flota en el ambiente algo que es preciso recoger, un anhelo, un deseo que ahora va tomando forma concreta. Y es que el malestar general de Soria y su provincia se expresa solo dentro de los hogares ó, fuera de ellos, en la tertulia y corro de los amigos, pero sin que, por apatía ó negligencia, llegue á exteriorizarse en la forma y modo que los pueblos conscientes de sus derechos deben hacerlo. Es preciso recoger, repito, las palpaciones de la opinión, despertando y encauzando un movimiento sano y enérgico que levante á esta provincia de su desmayo, y ese es el trabajo que se ha impuesto la Junta provisional de defensa provincial. Encarnar las aspiraciones de la región soriana en una entidad que, desligada por completo de lazos oficiales ó disciplinada de partido político, sea el portavoz, la vanguardia que defienda esas aspiraciones y gestione su realización. Vamos á la constitución de un partido que pudiéramos llamar soriano, exclusivamente soriano, cuya bandera sean las aspiraciones generales de esta provincia, la satisfacción de sus necesidades perentorias que la lleven al mejoramiento y progreso de que ahora carece.

No buscamos políticos, sino hombres que defiendan en todas partes, con pujanza y valentía, el programa de nuestros anhelos, de nuestros deseos. Si esos hombres los encontramos en los actuales políticos que representan nuestra tierra, bien hallados sean. No es el ánimo de la Junta expulsar á nadie; antes al contrario, aceptar defensores de su causa allí donde se presenten, que no puede haber para la entidad que se crea más desertores y traidores, ni más dignos de excomunión ó expulsión que aquellos que no acepten nuestro programa, y le presten su apoyo y concurso. Si hay alguien, no lo esperamos, que se mostrara tibio para ello, él será el que se expulse, el mismo quien se ponga fuera de nuestro campo, él quien se hará indigno de nuestros votos.

Peró, ¿cuáles son las aspiraciones de Soria? ¿Serán las que determinen los individuos de la Junta? No. Serán las que se formulen en la asamblea magna en la que, con representación de todos los pueblos de la provincia, se acuerden solemnemente como programa que ha de defenderse y á cuya realización ha de aspirar éste partido que se crea.

Programa que, bien mirado, y aparte lo esencialmente provincial que contenga—será quizá resumen de muchas de las aspiraciones de la nación, que nunca Soria puede tremolar banderas que á la postre no puedan cobijar á todos los españoles de verdad.

LUIS POSADA.

Sr. D. Benito Artigas, Director de TIERRA SORIANA.

Mi distinguido amigo: Me ruega usted le dé mi opinión. «Acercas de lo que debe hacer la Junta de defensa provincial y su razón de ser», y no he de ocultarle que esta empresa es superior á mis fuerzas, ya porque no tengo condiciones que me abonen para escribir para el público, ya también porque mi escasa cultura, me priva de corresponder como fuera mi deseo á tan grande honor. Esto no obstante y con el fin de que nunca pueda suponer, que lo que son razones fundamentales, las estimara usted como desaire á su requerimiento, le incluyo las adjuntas cuartillas, para que de ellas haga usted el uso que estime más acertado, es decir, publicárlas si entiende que pueden merecer tal honor, ó mandarlas al cesto de los papeles inútiles, que seguramente sería el lugar más apropiado para ellas.

Hechas las anteriores manifestaciones que ha de perdonarme usted, en gracia á la franqueza y sinceridad con que procedo en todos mis actos, paso á contestar á sus dos preguntas.

«Lo que debe hacer la Junta de defensa» La respuesta á tal pregunta no puede ser más sencilla. Estudiar el gran problema del desarrollo de los intereses materiales de la provincia en general, ni hay que dudar un momento de los vehementes deseos de los señores que componen la Junta, para llegar á la tan deseada regeneración de nuestro país. Lo difícil á mi juicio, es hacerse oír, ó mejor dicho que atiendan nuestras justas y legítimas aspiraciones.

Mi pesimismo en este punto es grande, hijo de los desengaños sufridos desde que formo parte de la Corporación municipal. Pública es mi campana en el Ayuntamiento de esta ciudad; de todos son conocidas las proposiciones que he presentado y acuerdos que se han tomado relativos á cuestiones de vital interés para la capital y algunos de la provincia; notorio es también, que, el Ayuntamiento no ha perdonado medio ni omitido gasto para gestionar en Madrid la realización de nuestras aspiraciones; pero, desgraciadamente, bien pocos los que se ha conseguido, en lo que á la capital se refiere; pues, si esto es una verdad evidente, si la primera Corporación municipal de la provincia, ha encontrado en su camino obstáculos que no ha podido vencer, pudiendo sólo para sí, entiendo que la Junta, los hallará mayores; porque, aunque ostente mayor representación, también serán más importantes las peticiones que formule.

No he de ocultarle á usted en justificación á la afirmación que antes le hago de emitir mi opinión con franqueza y sinceridad, que el movimiento iniciado lo veo con satisfacción y á él he de prestar mi humilde concurso, mucho más si se tiene en cuenta que, al resolverse el problema planteado por la Solidaridad catalana, hemos de sacar de él saludables enseñanzas que habrán de redundar en beneficio de las demás regiones, porque el egoísmo y avaricia de aquella, harán despertar del letargo á los que tanto tiempo llevan dormidos, consintiendo que se confeccionaran unos Aranceles que han ocasionado gravísimos perjuicios al resto de la nación. Deber ineludible debe ser también de la Junta, percatarse y hacerlo así entender á la opinión, que no debe esperarse todo del favor oficial, sino que, por el contrario, los pueblos tienen la obligación, si han de vivir y progresar, de hacer esfuerzos y acometer empresas que á la vez de engrandecer y embellecer el país, puedan servir como mérito y fundamento para hacer valer las peticiones oficiales.

«Razón de ser de la Junta» Es indudable que la Junta puede llenar su misión y ser de gran utilidad al país, pero marchando de acuerdo con las Corporaciones provincial y municipal, y digo de acuerdo, porque el menor rozamiento, la más insignificante cuestión que surgiera entre éstas y aquella, seguramente invalidarían su acción, y se convertiría en uno de los muchos proyectos fracasados, que, como éste, pudieran haber dado beneficiosos resultados.

Como presumo que el deseo de usted será oír á las personas que con notoria competencia puedan emitir opiniones de gran valía, acerca de estos particulares, permítame usted que haga aquí punto final porque estoy robando un espacio á su ilustrado periódico, que podrá aprovechar con ventaja para publicar las de las personas á que antes me refiero.

Con tal motivo tiene el gusto de repetirse de usted como su más atento amigo y seguro s. q. b. s. m., JOSÉ M. PASCUAL.

Querido Artigas: Conforme á tus deseos, expresados en el atento B. L. M. que me has dirigido, ahí va mi opinión acerca de la Junta de defensa provincial que habeis creado, repitiendo algo de lo que decía anoche al director de «Noticiero de Soria», en conversación sobre este mismo tema, sostenida en el casino de Almazán.

Al lado de la defensa de los intereses regionales, misión primordial, que soy el primero en proclamar, reclamando en ella el puesto más modesto, debe existir un lema en la bandera de esa Junta, declarando guerra sin cuartel al odioso caciquismo que padecemos endémicamente en nuestra provincia, convertida de hecho en coto redondo y patrimonio exclusivo de determinadas personalidades políticas, que atienden más al servicio de los intereses de sus paniaguados, á los que deben su encumbramiento, que á los generales de nuestra región.

Procúrese hacer extensiva esa Junta de defensa á toda la provincia, empleando una verdadera selección, para acaparar aquellas personas que por su acendrado sorianismo estén listas á prescindir de sus compromisos políticos en el momento de la prueba; hágase una activa propaganda por medio de la prensa y en reuniones públicas, para educar políticamente al pueblo en el ejercicio del sufragio inculcándole lo sagrado de los deberes de ciudadanía; y, hecha esta labor, á la que con ahínco debe dedicarse la Junta de defensa, será fácil, bien preparado el terreno, hacer un verdadero saneamiento en el momento oportuno de unas elecciones generales, imitando los procedimientos empleados por los catalanes de la solida-idad, aun cuando los fines sean algo diferentes.

Cuando hayamos logrado, como fruto de esta campaña, tener representantes en cortes elegidos por el pueblo, sin haber sido puestos por el encasillado oficial, abremos dado en la provincia de Soria una prueba de vitalidad y será llegado el momento de pedir á los poderes públicos lo que sobralmente disfrutaban otras provincias.

No se me oculta lo escabroso que encontrará la Junta el camino trazado, pero es el verdadero, el más corto, para que se nos considere y atienda, allí donde se teme al fuerte y se precinde del débil.

Que otras regiones nos imiten y establezcamos el dique más fuerte contra la ambición de Cataluña que empezamos á sentir. Esto es lo que desea ver realizado por la Junta de defensa provincial, tu afectísimo primo, ALMAZÁN 17-7-908. ANDRÉS RUIZ

El señor director de TIERRA SORIANA demanda mi opinión acerca del nuevo organismo «Junta de defensa provincial, y aunque mi pluma es torpe y mi entendimiento escaso, acepto con gusto corriendo la exposición de que la respuesta no resulte á medida de mi deseo. Hace ya tiempo que en el alma de la provincia de Soria vibra y vibra un sentimiento de amargura indefinible al contemplarse abandonada en medio de la corriente nacional sin que una mano caritativa le ayude á salir de tan apurada situación creada por la negligencia de unos y la pasividad de nuestros coterráneos. Cualquiera causa, cualquier motivo habría de dar lugar á que este sentimiento vivo y latente explotase con el vigor y la energía del que por espacio de un lapso de tiempo ha estado contenido.

Elo fué porque tenía que suceder; que cuando una idea se agita y bulle en la mente de un pueblo, tarde ó temprano se manifiesta, tarde ó temprano se exterioriza. Y en aquel... ¡por qué no decirlo! agraciado momento, yo hubiera deseado, yo hubiera querido que todos los sorianos por arte de la moderna mecánica recreativa hubiesen oído la palabra autorizada del Sr. Sánchez Malo, la docta del Sr. Santa Cruz, la elocuente del Sr. Granados, la correcta del Sr. Posada, la persuasiva del Sr. San Martín, la sincera del Sr. Rioja, la expresiva del Sr. Artigas, la espontánea del Sr. Las Heras, la franca del Sr. Sainz, la sencilla del Sr. Villanueva, la cauta del Sr. Manrique (D. Manuel) y la entusiasta de todos los allí congregados, para que se hubiesen percatado del entrañable afecto con que tuvo lugar la gestación y nacimiento de la «Junta de defensa provincial», sin otros anhelos, sin otros fines que los del altruismo que encierra la bondad de sus propósitos; porque si la espontaneidad es dogma de la sinceridad, y ésta debemos conservarla íntegramente en las tierras de Castilla, bien puede decirse que esta Junta ha nacido cual reza el proverbio castellano «por el mundo reconocido».

Y en esto, señor director, me he detenido más que el caso requiere, por si hubiera algún espíritu mequino que abrigase el temor de que más allá del altruismo indicado podría haber algo positivo que no redundase en beneficio del interés general; pues, aunque las pequeñas nebulosas no han de ser obstáculos, bueno será que no germinen brojos en el camino de nuestras aspiraciones. ¡Aspiraciones!... ¡Qué bello es aspirar cuando en lontananza se estufa la realización de nuestras esperanzas! ¡Pero qué amargo y desconsolador cuando por la acción del tiempo la aspiración se convierte en triste desengaño! ¡Aspiraciones! ¡Y cuáles son éstas? Arrancar al pueblo del marasmo en que yace dignificándole y elevándole hasta la categoría de ser consciente, capaz de hacerse cargo de sus deberes y hacer valer sus derechos; mejor dicho, de hacer valer sus derechos, porque del cumplimiento de sus deberes ya hay encargados de exigirlos cumplidamente, pese á su pacífica quietud, á su tranquila mansedumbre.

Hay que velar por esos derechos que dejan al descubierto necesidades sentidas; hay que velar por esos derechos, cuya postergación significa nuestro decaimiento moral y material; hay que velar por esos derechos que constituyen nuestra integridad sin permitir que por osadía ó atrevimiento se lleven á otra parte lo que por ley nos corresponde. ¿Cómo? No he de ser yo el que señale el procedimiento; las circunstancias se encargarán de indicarlo.

Pero antes es necesario hacer los cimientos de ese gran templo donde se ha de ejercer el amor hasta el sacrificio por la provincia; pero antes es preciso, se hace necesario que, depolando nuestros resquemores y rencillas sin reservas ni prevenciones, todos los comprovincianos sin excepción alguna se confundan en abrazo fraternal, y, entonces, se verá que al menor esfuerzo de nuestra voluntad soberana, la encienita despreciable resurgirá arrogante cual princesa aliva con pudor bastante para imponer su mandato ante la equidad y la justicia.

Esta es, mi querido director, si no mi opinión, mi manera de sentir. No he querido hacer relación de asuntos, porque basta el puesto interino que ante esta Junta inmerecidamente ocupo, para que ni por la preferencia en la enumeración se pueda colegir que soy más partidario de éste que de aquél. Dejo este problema á la reunión magna que habrá de celebrarse, deseando que sus conclusiones sean tan acertadas y suficientes como es decidido el empeño que en ello tiene su afectísimo amigo, JOSÉ MORALES.

Señor Director de TIERRA SORIANA.

Mi estimado amigo: He recibido su atento B. L. M. en el que me ruega le dé mi opinión acerca de la Junta de defensa provincial y su razón de ser.

Voy con el mayor gusto á complacerle, diciéndole lisa y llanamente que dicho organismo puede y debe ser mucho; pues, estimo que si responde al objeto llamado á desempeñar, su misión es realmente redentora. Para ello es preciso por dignidad de todos, por decoro de nosotros mismos, por necesidad de nuestra existencia, por el porvenir de los que nos sucedan, por el recuerdo de nuestra historia, por otros motivos, y en bien de la patria grande y de la patria chica, que de una vez para siempre aportemos todos, todos, grandes y chicos, altos y bajos, jóvenes y viejos, nuestro concurso incondicional, porque de otra suerte, pronto, muy pronto, caeríamos en una postergación mas honda de la que pretendemos salir. Y hay que ser sinceros brutalmente sinceros; no culpemos á los demás tanto como á nosotros mismos; reconozcamos nuestros yerros primero para exigir—asi para exigir—los deberes ajenos. Cumplamos todos con estos.

¿Que es preciso? En primer lugar, sentir, despues educar; luego obrar. Sentir el sacrosanto amor á la tierra en que vivimos; hayamos ó no nacido en ella, amor de corazón, noble y levantado, sin reservas, sin tibieza, con una sola aspiración, la de su engrandecimiento, la de su prosperidad. Educarnos y educar á los demás en su más amplio sentido, presindiendo de apatías, de comodidades y estatismos mal entendidos, y de envidias y egoísmos suicidas; que el maestro, el médico, el sacerdote, el abogado, ilustren á los demás y les persuadan de cuanto vale en la vida caminar rectamente por la senda de la virtud y de la ciencia, llevando limpia la conciencia. Obrar con voluntad serena, saber lo que hacemos para llevar á cabo la obra gigantesca de redención iniciada.

He ahí, á mi pobre juicio, los puntos cardinales de esa empresa. ¿Puede realizarse, como creo? Pues, adelante. ¿Nuestros defectos y vicios, por el contrario, son tan ingéñitos, están tan arraigados que no podemos desterrarlos? Entonces nada, quedaremos donde estamos, siendo parias ó poco menos, continuaremos en la esclavitud hasta que el tiempo ú otra mano piadosa nos libere. Siquiera evitemos el ridículo y una prueba pública de nuestra propia impotencia. Pero no, no tengamos prejuicios; y si vamos vayamos sin prevenciones, sin pesi

mismos, sin dudas y sin recelos, vamos y vayamos con fe, con el alma levantada, como va el soldado a la guerra, sin que nada nos detenga, salvando los obstáculos que se opongan, a luchar y a vencer: a salvarnos.

¿Que cuales son esos obstáculos y como se salvan? En el orden social y económico, como en todo, por supuesto, el indiferentismo, el aislamiento, el rutinismo, la ignorancia... a los que se daría tierra con el cumplimiento de un aforsismo tan vulgar como sabio: la unión es fuerza. En el orden político estricto, purificando las costumbres, desarraigando los vicios, el cunierismo, —bien entendida la palabra— y la corrupción del sufragio. Por estas dos causas, principalmente, Cataluña es grande, Barcelona se impone. Quitad de allí, aparte una mayor cultura en este respecto y otros dones más secundarios, y veríase que quedaba de su tan pregonada superhombria. Dejarlos solos, como pretenden, pero antes hágase una revisión arancelaria por la que desaparezcán privilegios de que gozan y cese el favor oficial y ya veríamos como sus efectos se sentían. Sin embargo, la solidaridad nos ofrece un ejemplo que seguir, nos enseña el camino, porque nos indica cuanto representa en la vida el mutuo auxilio, por que nos demuestra hasta donde llega el espíritu de asociación, y así como en el resto de España, por regla general, basta que si Juan dice blanco, Pedro diga negro, nada mas que por impresión, por motivos de altivez, por afán inconsciente de contradicción o pasiones bastardas, allí, no; si Juan no se basta con su esfuerzo para realizar una empresa, se lo dice a Pedro, y Pedro, si la obra es buena, a la que de todos modos le presta atención y estudio—aporta su concurso, sin tener en cuenta quien lo dice, si no lo que dice, y creyendo que le conviene.—Y como allí hay ideas, hay aspiraciones se lucha por ellas, y como conocen sus intereses y tienen predilección y amor a sus cosas todas, aman con exageración en extremos, aunque sin arrebatos y más reflexión que impulsivamente, estremos preferibles mil veces a la apatía, a la abulia y frialdad nuestra para las cosas colectivas, pues dan señales de vida y viven, no vegetan como nosotros.

Y eso, ó cosa parecida, hay que hacer, amigo Artigas.—Reunirnos bajo una sola bandera con dos nombres: la patria grande y la patria chica: España y Soria—y al decir Soria digo su provincia. Con ella al frente y jurando como el militar defenderla, defenderla siempre, sea como sea, cueste lo que cueste, pensando en la prosperidad nacional, en el bien de todos, no en el de cada uno, acordándonos en todo momento en ese pobre labrador, principalmente, cuando llegue el momento crítico, aquel de las elecciones nombrar y subrayo de propósito la palabra—nombrar los Representantes; no recibirlos y aceptarlos, si no han de responder a nuestras aspiraciones y necesidades; pero antes, lo dicho, purifiquemos el sufragio. Porque siendo designados por nosotros, libre y desinteresadamente, tendremos más derechos con ellos, y ellos más deberes con nosotros. Mas, si el acta la deben al apoyo oficial, a sus gestiones particulares, a su bolsillo, etc, con que título, bajo que nombre vamos a determinarles su conducta, a exigirles sacrificio, si después de todo han saldado la cuenta al ser elegidos? Por eso mientras ahí no lleguemos, creo no haremos todo lo indispensable.

En fin que esta va siendo larga y quizá pesada, manos a la obra. Y como no pienso quedarme de los últimos, quiero que mis actos, no las palabras, sean los que en su día hablen por este su affmo. amigo y servidor.

S. LLORENTE.

Sr. D. Benito Artigas.

Muy señor mio y de mi estimación: No soy

escritor más que de mis asuntos particulares, ni tengo condiciones, ni tiempo, ni afición a exhibirme en periódicos, pero con su ruego me dá usted cuenta de la idea del renacimiento de la región en que nací y ésta es poderosa razón para que atienda su invitación y le dé mi opinión, aunque ésta por ser mía, signifique tan poco. He visto con agrado y no digo con entusiasmo, por que dudo del éxito, la constitución de la Junta de defensa provincial mejor sería llamarla Junta de resurgimiento; todas las que las forman son personas de prestigio, de respeto, casi todas ellas de gran saber, dignas de que sus iniciativas constituyeran mandatos para sus comprovincianos; pero, amigo Artigas, yo que conozco mejor que muchos al país en que he nacido, tengo el convencimiento firme, irrevocable, de que los políticos pequeños de localidad, anularán la grandiosa idea, ese hermoso pensamiento del despertar de nuestro Soria, del laborar a la tierra humillada; mientras no vayan a esa Junta de buena fe posponiendo sus políticas y no digo sus convicciones porque apenas hay quien las tenga, a la idea del resurgimiento de su pueblo, al pensamiento de hacerlo bien los que, pocos en número, disponen del acta de cada Distrito, haciendo al Diputado y más tarde a los Senadores alma y vida de los pueblos cuando estos les mandan y con imperio les recuerdan sus deberes, Soria será lo que ha sido y la Junta con toda su buena voluntad no conseguirá arrebatarle su humilde título de desheredada.

¿Que qué hechos puede realizar la Junta de defensa provincial? pues, por ahora hacer, que se formen juntas regionales en la provincia, que se constituyan estas con personas de verdadero prestigio y de gran autoridad electoral, que tengan estas representación en la central de Soria, que algunos de sus individuos de esta den más tarde en las regionales alguna conferencia para levantar el espíritu público y la opinión, pues hoy no existe ésta más que en el Casino de Numancia, en el Circulo de la Cámara de Comercio y en la tierra de San Pedro Manrique, por el afán de este pueblo a su carretera tantas veces ofrecida; que la prensa de Soria, y de esto no me equivoco al afirmar ha de hacerlo, continúe con bríos haciendo su campaña de propaganda en favor de la idea redentora procurando llevar al convencimiento, al país indiferente; después... pues, después, mandarles a los que hoy representan a la provincia en el Congreso y en el Senado lo que a los intereses de esta convenga, no limitando sus peticiones y misivas como el pedir para Soria dos compañías de soldados ó unas cuantas pesetas de limosna para su escuela de artes y oficios; esto es pequeño, ello sólo implica ya humillación; pedirles más tarde cuentas a aquellos representantes y darles la absoluta a los que desde hoy la representan con déficit; después vendrían otros problemas más, como son el establecer relaciones con las demás provincias castellanas y aun con alguna aragonesa para la defensa de intereses mayores que a todas conviniere.

Creo contestados aunque con el temor del que no tiene pericia en estas artes, los particulares a que se refiere su invitación, reiterándose con tal motivo suyo atento afectísimo amigo que le distingue y b. s. m. ISAAC LEDESMA.

# Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21 (9:55). **Propósitos del señor Maura.—La moneda.—Promesas a los alcoholeros.** Maura quiere en breve tiempo sacar a flote el proyecto de la moneda. Para conseguirlo, propone a las minorías celebrar diariamente seis horas de sesión, a la que les ruega no omitan su asistencia. Maura ha ofrecido a los alcoholeros disminuir el impuesto que sobre su producción pesa. Con tal motivo, la comisión de ellos que visitó al presidente del Consejo, se muestra muy satisfecha.

Madrid 21 (10:10). **La crisis en suspenso.—Lo que dice Maura.—Si habrá crisis.—D'Amade regresa.** No son tan insistentes en los centros oficiales los rumores de crisis. Se cree que de momento, al menos, no surgirá. Tienen realmente importancia las manifestaciones del señor Maura. Últimamente ha declarado que el actual gobierno tiene vida hasta el cierre de las Cortes, y que entonces se presentará inevitable la crisis por la divergen-

cia de criterio, que existe entre los distintos ministros.

De Francia comunican que en breve regresará a Europa el general D'Amade, después de dejar instrucciones a las tropas francesas en Argelia.

Madrid 21 (10:20). **De Tanger.—Entrevista de un cosul con un exbaja.—Invasión de los moros montañeses.—Disparos y alarma.**

Ha llegado a Tanger el exbaja azizista de Tetuán, celebrando una entrevista cordialísima con el cónsul español. Este, prestó al primero su protección y el exbaja quedó agradecidísimo a nuestro representante por su rasgo.

La ciudad de Tetuán ha sido materialmente invadida por los moros bajados de la montaña, que realizaron la entrada en la población disparando sus armas.

Con este motivo cundió gran alarma entre sus habitantes. El baja repudióles agriamente y cesaron pronto en su aptitud levantisca.

No obstante, continúa la alarma entre los europeos.

Madrid 21 (10:45). **Fallecimiento de Rodjesvenski.—Otra vez Rochett.**

Lelegrafían de Berlin que ha fallecido el almirante Rodjesvenski a consecuencia de las heridas que se le infirieron en la batalla de Tsushima.

La policía se ha incautado nuevamente de 560.000 francos pertenecientes a Rochett. Resulta indudable la complicación de este antiguo rey de la banca.

Madrid 21 (11:10). **Fallieres, condecorado.—Declaración de un asesino.**

En Copenhague, el rey de Dinamarca ha entregado a Mr. Fallieres, presidente de la república francesa, el condón del Elefante.

Para solemnizar la condecoración, hubo banquete de gala en Palacio.

Al destapar el champagne ambos jefes de Estado, brindaron en tonos muy fraternales, haciendo votos por la paz de sus respectivos países.

Comunican de Paris que Thomasín se ha declarado autor del asesinato cometido en la persona de Rensy

Madrid 21 (11:35). **El catedrático Gil Casares.—Triunfo probable de la ciencia.—Orgullo español.**

Trasmiten de Santiago una noticia gratísima en alto grado.

El catedrático Gil Casares sigue en sus estudios para combatir con éxito la terrible plaga de la tuberculosis que tantas víctimas resta a la Humanidad. El éxito, al parecer, resulta comprobado.

El remedio consiste en inyectar en las venas del paciente una solución del florin o sódico.

Se cree que se consigue un triunfo científico, que constituirá para orgullo nuestro, una página brillante en nuestra historia.

De celebrar sería que con motivo del primer Congreso antituberculoso nacional que se piensa verificar con motivo de la exposición de Zaragoza, estuviera comprobada, sin duda alguna, la existencia de un remedio heroico contra la tuberculosis.

Madrid 21 (11:60). **Los duros sevillanos.—Hasta en el Riff.**

El famoso asunto de los duros sevillanos ha trascendido a las naciones extranjeras, que con tanta desconfianza recibían la moneda española.

La alarma domina en muchos países, entre otros el Riff, en donde es muy fácil que se llegue hasta acordar no admitir duros que por la fecha, pudiera ser igual a la de los duros falsificados.

Madrid 21 (13.) **Juzgado a Canalejas.—Hacia el socialismo.**

Algunos periódicos de la mañana, juzgan las manifestaciones del señor Canalejas hechas a un redactor de *El Mundo*, y que éste ha publicado como editorial.

Al decir de los críticos de la prensa,

la opinión de Canalejas de pedir, para el desamparado, protección del Estado, significa un retroceder en sus antiguas convicciones liberales y democráticas y encaminarse hacia el socialismo.

La opinión liberal ha de estar identificada con el juicio transcrito.

De no ser así, es indudable que nuestros liberales, serían los nuevos conservadores preconizados por *Herbesp Spencer*.

Madrid 21 (14). **Motín en La Coruña.—La Guardia civil apedreada.—Vuelve la tranquilidad.**

En la Coruña se celebraba en un lugar una verbena, en la que tomaban parte personas de todas las clases sociales.

Pareció a algunos de los asistentes que la Guardia civil ejercía presión con su asistencia, y por este motivo, se amotinó gran parte del público, animado por 70 jóvenes.

Los ánimos se exaltaron hasta tal extremo que la Guardia civil fué apedreada.

Las lesiones causadas a éstos, son de pronóstico reservado, y probablemente graves.

Se ha ordenado la detención de 20 personas, que se encuentran a disposición del Juzgado que instruye el proceso.

Madrid 21 (14:50). **Jubilación.—Viaje de D. Alfonso.**

Hoy se ha acordado que sea jubilado el Inspector general de Ingenieros de Caminos don Serafin Treatar como una recompensa a sus muchos años de servicios y sobresalientes méritos contraídos.

El rey ha llegado a San Sebastián. Esta noche es esperado en la Granja, a donde se le llevarán a la firma resoluciones ministeriales de importación.

ALMODOBAR

## Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes barometric altitude, max/min air temperature, and wind direction.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes dry and wet bulb thermometer readings.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes wind direction, speed, and state of sky.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes barometric altitude, max/min air temperature, and wind direction.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes dry and wet bulb thermometer readings.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes wind direction, speed, and state of sky.

## ANUNCIOS

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse a su dueño, Plaza Mayor, 7.

Ama de cría.—Se necesita una para criar en casa de los padres. Informes: Adolfo del Río, Garray, 3-5

Interesante.—Desde esta fecha se fabrica y vende en la fábrica de Bruno Muñoz, en Soria, YESO

blanco cernido fino a 1,25 pesetas quintal.—A los que gasten yeg ordinario se les da al mismo precio ó sea a 1 peseta, no excediendo de cada 10 de ordinario 2 de blanco.—Además de la teja y ladrillo que en esta casa se fabrica, hay teja y ladrillo de Almazán, baldosín fino, ladrillo hueco y prensado.—Precios muy económicos.—Se sirve a domicilio.—Almacén: plaza Mayor, 1, frente a la carretera, donde estuvo la antigua burlonera.—Fábrica: Afueras de Abajo, lavaderos viejos de lanas de San José.

Soria 1.º de Julio de 1908.—Bruno Muñoz.

Renovada Feria anual en los días 16 al 20 del mes que cursa.

## Aniceto Sánchez

Comerciante, y cuya casa fué fundada en el año 1851 se permite iniciar a los concurrentes a la indicada feria, las ventajas de que disfrutará todo el que desee hacer compras, y en diferentes ramos, si a este comercio se llega. Bien surtido en las secciones de tejidos, paquetería, ultramarinos, camas de hierro; etc., etc., etc.; complementa hoy esta casa su Almacén de Comestibles; el Comercio de Coloniales que desde hace 4 años tiene establecido en Bilbao, le permite facilitar a ésta el bacalao, arroz, alubias, garbanzos, y otros análogos, en condiciones excepcionales, y de cuyos beneficios participan los clientes de la misma.

Han sido grandes las compras hechas, hay elección de clases, y ofrezco a todos hacer como el que más en precios.

Ventas por Mayor y al Detall. Aniceto Sánchez (Plaza de la Constitución.) Yanguas (Soria)

Nota. Para mejor atender a mis parroquianos, además de la casa Central, habrá despacho de Comestibles en los porches de mi local frente a la Iglesia, en la misma plaza.

## Ama de cría

se necesita para criar en casa de los padres. En esta Administración darán razón. 2

## Leonardo Alonso Berzosa, Nava-leno.

Fábrica mecánica aserradora. En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas.

Especialidad en entarimado, desde 1'30 pesetas metro cuadrado. 3 m. 1-10.

## CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO Rayos X-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono,

conforme a los últimos adelantos científicos DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gan premio de S. M. la Reina agente Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matiz. CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 a 1. —Los martes, de 2 a 5.—También por correo.

Venta.—Se vende una limpia de Molino. Para tratar dirigirse a doña Victoria Diez. Alud. 1-4.

## La Corona.

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carretas, 4, 2.º

El dueño de esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, agradecido, no escasea medio para complacer a sus paisanos.

Siendo solicitado, se espera a los señores viajeros a la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones. Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

## “LA MADRILEÑA,” GRAN COMERCIO DE COLONIALES

DE VICENTE GARCÍA. (Sucesor de Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza a su numerosa clientela que habiendo tomado a su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará e público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinidad de artículos, con esmero y economía, y servirá a domicilio cuantos encargos se les confíen.

“LA MADRILEÑA” VICENTE GARCÍA, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Tip. TIERRA SORIANA

Poco a poco se fueron cerrando las ventanas, y sus pacíficos moradores acabaron por rendir tributo al amigo reparador de la humanidad, al sueño.

### CAPÍTULO III

Castillos en el aire.

Dejemos a María rodeada de sus amigos, con el dolor en el corazón y las lágrimas en los ojos, llorando por la tardanza de su anciano protector, y a los exploradores busca: do por aquellos ricuicutos al padre de almas, y retrocedamos unas cuantas horas para volver a encontrarle nosotros en el mismo momento en que, cruzando el puente de tablas de la aldea, montado en el Pardillo, abandona su pueblo para ir en busca de la salvación de Diego. Nosotros, como autores acostumbrados a entretener al público con modestas fábulas que nuestra pobre imaginación inventa, sabemos, porque así nos lo ha enseñado la experiencia, que lo que se ve, causa más efecto que lo que se cuenta.

ventanillo microscópico que había sobre la puerta de entrada. —¡Hola! ¡hola! ¡Con que ya sabes tú dónde lo venden tinto?—exclamó el cura, sonriendo y hablando con el Pardillo.

Y agitando las piernas y dando con los talones en el vientre del burro, continuó: —¡Anda, anda, que aún no es hora de pienso!

El asno nada dijo; pero casi podemos asegurar que murmuró entre dientes alguna lamentación dolorosa.

—Recurramos a la memoria—se dijo—para hablar a todos aquellos amigos que puedan servirme en esta ocasión, pues confío que alguno corresponderá a mis esperanzas. El canónigo D. Pedro Núñez fué discípulo mío, y si mal no recuerdo, he oído decir que era hombre de dinero. Siendo rico, no podrá menos de favorecerme. Corrimos juntos la tuna, y él era el postulante; por cierto que nos quería mucho. También puedo contar, de seguro, con la amistad del boticario D. Antoni Zurita, pues ambos vivimos en una

El sargento Robreño y Rafael se hallaban allí.

—Amigos míos—les dijo,—indudablemente a nuestro párroco le ha sucedido alguna desgracia; tal vez a estas horas se halla abandonado en algún barranco, próximo a expirar; intentemos, pues, la última prueba para salvarle. La noche se aproxima, y eso es un inconveniente; pero nada nos debe arredrar. Id por vuestros perros, armaos de teas encendidas, y demos una batida en el monte. Si después de esto no le hallamos; si por este medio no podemos salvarle de la triste situación en que indudablemente se halla, si el nuevo sol viene a alumbrarnos y todo ha sido inútil, habremos hecho todo lo que estaba de nuestra parte; y aunque el dolor de perderle torture y afija nuestros corazones, tendremos al menos la conciencia tranquila por haber intentado salvarle. La proposición de Diego fué admitida y aprobada con entusiasmo. Treinta hombres se eligieron entre los allí presentes para llevar a cabo la batida.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA  
DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.  
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.  
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.  
GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos grosores, tubería, pesas y meddas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, caletas, jaulas, bombas y pozos para norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.  
Armas de todas clases y artículos de caza.  
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, ecétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES para el colado y saneamiento de la ropa en frío  
FABRICA DE LEGIA LIQUIDA  
Premiado con Diploma de medalla de oro.  
**ALMACEN DE COLONIALES**  
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE**

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

**Nicéforo Hernández**

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA  
En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2 Soria.

**MATRIMONIOS**

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran buscando en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es lícito y es honrado el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge.

MI casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero; á mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio.

Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se llegue á saber. Lo verdaderamente ridículo es tener esos miramientos, es el suponer que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacer un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa.

La mujer hacendosa, la doncella con ahorritos, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos cuando deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad; que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio.

Vengan sin reparos, se trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todas se casarán acudiendo á DON FELIPE GIMENEZ, Calvo Asencio, 8, Madrid.

**“Tierra Soriana,”**

COLLADO, 9.

**Sección de imprenta:**

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2/50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina Bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3/50 pesetas los diez cuadernos de cien hojas, talonarios y perforados.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.  
**Recajas en las grandes tiradas.**

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

**Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:**

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los *muchos pocos* á los *pocos muchos*.  
Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, ne análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

**Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.**

El público se desayunará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

**“La Catalana,”**

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624.

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

**Don Alfredo Bardají**

Plaza de Aceña, 16, 3.º

**La Industrial Castellana**

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirlos como ninguna otra de su clase.

Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

**Casa editorial de Antonino Romero**

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.  
**La mujer adúltera.**—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**La Calumnia.**—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**La Esposa mártir.**—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**El Cura de Aldea.**—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.  
**La Caridad cristiana.**—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.  
**El Mártir del Gólgota.**—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
**Las Redes del amor.**—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.  
También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.  
Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran en esta Administración.

**PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA**

Desinfección antiseptica

**VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc., etc.  
Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.  
También se alquilan pelucas, barbas y adornos para Teatros y disfraces.  
Compra y venta de cabello.  
Marqués del Vadillo, 2. Soria

**Oficial**

Se necesita un oficial de herrero en el taller de coches de Ignacio Barasoain, en Soria.

**PELUQUERÍA HIGIÉNICA**

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

**Antonio Pérez Sevilla**

Marqués del Vadillo, 15.—Soria.

Prontitud, esmero y economía

**SE ADMITEN ABONOS**

**APICULTOR**

Con práctica y entendiendo se ofrece para cuantos necesiten de sus servicios, por módicos precios.

Dirigirse á la confitería de LA CAMPANA en Soria, Collado, 20.

**SOCIEDAD ANÓNIMA**

**CROS**

**PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO**

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscripciones.

Economía en los precios —Resultados sorprendentes.

**¡OJO!**

**A precios de liquidación**

**LA EQUIDAD**

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.  
LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

**EL PRACTICON**

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de los platos, sopas, potajes, salsas, gusados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

**APENDICE**

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

**ANGEL MURO**

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

Pídase en la Administración de este periódico.

**TIERRA SORIANA. Librería y material de enseñanza.**

**Importante**

Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

Estos treinta hombre debían dividirse en cuatro ó seis partidas, llevando cada una de ellas dos perros, cuatro antorchas y un cuerno de pastor.

Si el cura era encontrado por uno de ellos, tres toques de bocina debían indicar el sitio en donde se hallaban, para que los demás corrieran en su auxilio.

Si estos tres toques no eran contestados, entonces se tocaban hasta seis más; y si después de esta última tentativa no eran oídos, el cuerpo del párroco sería trasladado á su casa con la debida prudencia y el cuidado más conveniente á las circunstancias.

Robreño tenía, según orden superior, precisión de hallarse al día siguiente en Salamanca para hacer la entrega de los quintos; pero interesado en la suerte del cura y de Diego, ofreció permanecer un día más en el pueblo, aun á trueque de incurrir en el enojo de su jefe.

El alegre sargento no podía conformarse con abandonar aquella aldea, dejando en ella el dolor con la ausencia de Diego, y llevándolo-

Por fin salió del radio del pueblo, y se acabaron los amigos.

Persuadido el bueno del párroco de que de allí en adelante nadie saldría á molestarle, se dijo para su capote: «Pensemos algo de provecho; y así lo hizo.

—Yo voy á Salamanca—murmuró—en busca de seis ú ocho mil reales que necesito para librar á Diego del servicio. Si encuentro esa cantidad, consigo dos cosas: cumplir lo ofrecido á su madre, y tornar al redil á esa oveja descarriada; porque yo estoy seguro de que al fin Gaspar perdonará á su hijo, y me agradecerá lo que haga ahora por el chico. Además, María parece que le ama de veras, y si se marcha, estará siempre gimoteando, y no quiero ver lágrimas en mi casa. Con que adelante, y confianza en Dios, que todo lo puede y ve mis buenos deseos.

Aquí llegaban las reflexiones del cura, cuando el Pardillo se paró.

Levantó el sacerdote la cabeza, y vió que se hallaba delante de un ventorrillo, á juzgar por el colosal ramo de oliva que colgaba de un

He aquí la razón por qué quisiéramos que nuestros lectores vieran lo que acaeció al protagonista de esta novela durante su viaje á Salamanca.

Pero como esto es completamente imposible tratándose de una novela, procuraremos ser sintéticos y claros, para que el efecto sea mayor.

Manos á la obra.

El campo y la soledad convidan á la meditación.

Cuando se viaja, y este viaje tiene un objeto interesante, cuyo éxito depende del modo de llevar á cabo el negocio, lo general es pensar la cosa, y ver con calma qué camino es más conveniente.

El padre Juan llevaba más de una hora de marcha sin poder coordinar en su mente el plan de su viaje, pues á cada momento se veía precisado á detener el paso de su modesta cabalgadura para hablar con los labradores que desde sus tierras salían al camino á saludarle y preguntarle de paso el motivo del viaje y cuánto tardaría en regresar.

se la incertidumbre en el corazón acerca del paradero del venerable cura.

Así es que después de ofrecer sus soldados para la expedición de aquella noche, quedó acordado que apenas el sol dejara su imperio á las tinieblas, toda la gente se hallase reunida en el molino de la Encrucijada para comenzar la exploración.

Una hora después el valle y el monte se hallaban cubiertos por las sombras de la noche.

Los exploradores, divididos en seis partidas, salieron del molino en busca del padre Juan.

Desde las ventanas de la pequeña aldea, algunos vecinos, curiosos ó desvelados por la pérdida de subienhechor, seguían con la mirada las rojizas llamas de las antorchas, que tan pronto desaparecían en las profundidades de un barranco, como volvían á reaparecer en las cimas de las montañas.

Luego, sólo de tarde en tarde se oía á lo lejos el ladrido de algún perro ó el pausado y doliente sonido de la bocina.